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„Tot mai bine ’n alte ţeri!“...
„Tot mai bine ’n alte ţări, unde 

| este un împărat mare şi tare : cel 
puţin ai un stăpân, nu o su tâ !u

Aceste vorbe le vor fi aucjit 
mulţi dintre cetitorii noştri, cari au 
avut ocasiunea de-a se învîrti în 
mijlocul poporului. Ele sunt o ur
mare firéscá a tristelor esperienţe, 
ce mai ales noi Românii le-am tă
cut de trei-cjöcí de aní Ínoóce, de 
când avem parte de constituţia un- 
gurésea.

Ce-i drept, într’un stat consti
tuţional, care — cum se cjice — se 
chivernisesce prin însa-şî voinţa po
porului, nu s’ar potrivi se se mai 
vorbésca de „stăpân", căcî dóra în 
statele constituţionale cetăţenii sunt 
óment liberi, cari nu se chivernisesc 
prin stăpâni, ci prin lege, ér cei ce 
aduc legile 0raşî sunt omeni aleşi 
de popor, sunt adecă deputaţii din 
dietă, cari au datorinţa sé aducă 
astfel de legi şi sé lucreze în aşa 
mod, după cum cere trebuinţa şi 
voinţa poporului, care i-a trimis pe 
ei acolo. Cu alte cuvinte, poporul 
în statele constituţionale nu are stă
pân, căcî el însu şi se stăpânesce 
pe sine, el însu-şî îşi croesce sortea 
sa, el însu-şî îşî aduce legile, de cari 
are lipsă, prin omenii sei de încre
dere, cărora le dă votul colo când 
se fac alegerile de deputaţi pentru 
dietă.

Aşa stă scris şi aşa ar trebui 
se fiă. Dór óre la noi aşa este? Lu- 
crézá óre deputaţii ţărei acesteia după 
cum cere voinţa poporului? Avut’a 
óre poporul lipsă de legea pentru 
maghiarisarea numelor comunelor, de 
legea pentru maghiarisarea scólelor, 
de legea pentru maghiarisarea ma
tricolelor şi alte 4eci şi sute de legi 
de maghiarisare, ce s’au adus şi se 
aduc pe fiă-care 4i în dieta dela 
Pesta?

Căci bine se ne ’nsemnăm, po- 
poraţiunea acestui stat nu stă nu

mai din Maghiari, ci şi din Românî, 
Slovaci, Şerbi, Germani etc., ér aceş
tia împreună sunt chiar de două- 
orî aşa de mulţi ca Maghiarii. Mai 
póte-se 4ice dér, că deputaţii lucrézá 
după voinţa poporului, când legile 
aduse de ei sunt îndreptate tocmai 
coDtra majorităţii poporului?

Efcă aşa-deră, că deşi trăim în 
stat constituţional, noi popórele ne
maghiare nu mai putem ф0©* că 
am fi ómení liberi, căcî suntem puşi 
sub stăpânirea unor legî străine de 
trebuinţele şi voinţa nóstra; cu alte 
cuvinte: suntem puşi sub stăpân 
străin.

Dér vorba ceea: de-am avé 
măcar un stăpân şi nu o sută. De-am 
sci cel puţin, că legea e stăpânul 
nostru şi că alţî stăpâni nu avem. 
Dér faţă de noi, Românii, legea se 
aplică cu multă asprime atunci, când 
e vorba de-a ne asupri; când înse 
am voi se căutăm şi noi un scut, o 
ocrotire în puterea legilor, atunci 
se ridică faţă de noi alţi stăpâni, 
carî prin porunci şi ordinaţiunî ne 
scot de sub ocrotirea legei şi dis
pun asupra libertăţii nóstre după 
cum le vine lor la socotélá.

Ca se aducem un esemplu mai 
próspet, vom pune în faţa cetitori
lor numai caşul întâmplat de curând 
în comitatul Selagiului. Vice-şpanul 
acestui comitat a dat o ordinaţiune, 
prin care poruneesce aspru preoţilor 
români, ca în viitor se nu mai dea 
estrasele matriculari, fiă private, fiă 
oficióse, decât în limba maghiară. 
Legea înse spune altfel. După lege 
preoţii au dreptul, ba trebue chiar 
se dea estrasele matriculare şi tóté 
hârtiile oficióse ale lor numai în 
limba română. Acum care din aceşti 
doi „stăpâniu este mai mare: legea, 
ori vice-şpanul?

Şi apoi câte casurî de acestea 
n’avem de-a înregistra în fiă-care 
ф. S ’ar puté фее chiar, că Românii 
nici nu mai sunt guvernaţi a<JI atât 
prin legi, cât mai mult prin ordi-
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nile£şi poruncile slujbaşilor, în- 
nd^ ela  ministru pănă la cel 

notar, ori primar dela

Am ajuns în aşa hal, că nici 
nu mai seim care dintre atâţia stă
pâni năprasnici, este mai mare şi de 
care avem se ne ţinem. Aduceţi-ve 
aminte numai de caşul întâmplat în 
tomna anului trecut aici la Braşov. 
Căpitanul poliţiei, ca singurul în 
drept, a dat voiă Românilor să-şi 
ţină adunarea lor electorală. A venit 
fişpanul şi a 4 is: Nu vrâu! Ministrul 
încă a ţinut partea fişpanului, fiind
că fişpanul a fost, care a lucrat în 
contra ntfstră, er pe primarul l’a 
desaprobat.

Acum se întâmplă, că o adu
nare, ce avea se se ţină Joia tre
cute la A rad, a fost oprită din 
partea primarului. Convocatorii au 
înaintat pe cale telegrafică recurs 
la ministrul. Acesta înse a răs
puns, că ei nu pote schimba hotă- 
rîrea primarului. Ya se 4icâ la Bra
şov ministrul a putut schimba hotă- 
rîrea căpitănatului poliţienesc, fiind
că era favorabilă Românilor, pe când 
la Arad n’a putut’o schimba, fiind
că era netavorabilă. Adecă la Bra
şov în caşul de faţa a fost stăpân 
ministrul, la Arad înse a fost stăpân 
primarul.

Etă constituţionalism unguresc!
Apoi se te mai miri de vorba 

Românului: „Tot mai bine’n alte 
ţerî, unde este un împerat mare şi 
tare: cel puţin ai un stăpân, nu o 
sută!“

Luptele dintre Unguri.
— Banffy în crisâ. —

De când ministrul - preşedinte 
Banffy a pus pe masa dietei din 
Peşta cunoscutul proiect de lege prin 
care se amână încă pe un an stă
rile de faţă dintre Ungaria şi Aus
tria în ceea ce privesce legăturile 
economice şi financiare dintre cele

două jumătăţi ale monarchiei — lupte 
mari s’au desfăşurat între partidele 
unguresc! din dietă.

Seim, că aşa numitul pact eco
nomic nu s’a putut încheia, din 
causă, că în Austria luptele de na
ţionalitate au zădărnicit ori-ce lu
crare pacînică a parlamentului vie- 
nos. Un guvern a că4ut, şi a venit 
altul în locu*i, care nu mai guver- 
neză în mod constituţional, ci cu 
§§ şi ordonanţe ministeriale, ca pe 
vremile absolutismului.

Acéstá stare de lucruri a adus o 
mare învălmaşală atât în Austria, 
cât şi în Ungaria. Guvernul ungu
resc, ca se preîntimpine o sguduire 
în raporturile economice dintre cele 
doué ţerî ale monarchiei, a păşit 
înaintea dietei cu amintitul proiect, 
care 4ice între altele, că décá pănă 
la finea anului 1898 nu se va pute 
încheia pactul, atunci Ungaria îşî va 
regula de sine fără Austria afacerile 
ei economice şi banca.

Acest proiect a întâmpinat mare 
oposiţiă la kossuthiştii unguri. Aceş
tia au ve4ut bine venit momentul, 
ca sé se deslipescă Ungaria de Aus
tria deja acum la începutul acestui 
an şi sé ridice barierele vamale la 
graniţa austriacă — bine sciind ei, 
că de aici este numai un pas pănă 
la uniunea personală, adecă pănă la 
realisarea visului îndrăgit al Ungu
rilor: „Maghiariă independentă".

Proiectul guvernului trebuia sé 
fiă primit în dietă pănă la finea aces
tui an. Partida kossuthiştilor înse a 
pornit o straşnică luptă contra lui 
şi oratorii kossuthiştî au lungit des- 
baterile în dietă, aşa că pănă a4î 
proiectul n’a putut fi votat.

Guvernul ve4ându - se adus în 
mare strímtóre, a încercat tot ce a 
putut, numai sé mulcomescă pe cei 
nemulţămiţî — dér n’a isbutit. Kos
suthiştii nu vor sé se lase odată cu 
capul, ei cer stăruitor teritoriu va
mal deosebit pentru Ungaria.

FOILETONUL „GAZ. TEANH.

Ângerul Crăciunului.
Dascălul Sámson era om sărac, 

precum de regulă sunt dascălii. Sa
larul séu de 200 fl. era repartiţiat, 
dér nu şi încassat. Era înse bine
cuvântat de Dumne4eu cu şâpte co
pii mici, ca şi nisce ulcele. Avea şi 
o nevastă bimă şi îngrijitore de casă 
şi familie. Acésta era tótá averea sa.

Apropiindu-se sărbătorile Cră
ciunului, buna sa soţie îi 4ise: Mai 
sunt câte-va 4^e es ê a*cî Cră
ciunul. Eu de mult m’am gândit, se 
fac o bucuviă copilaşilor în séra de 
Crăciun, Vréu adecă se le facem 
pom. Cum se vor bucura mititeii 
la vederea lui, mai ales când le voiü 
spune, că bunul Isus li a adus acest 
pom frumos.

— Nu fii nebună, nevastă, 4ise 
Sámson. N’avem noi modru de-a

umbla cu pomi de Crăciun. Destulă 
bucuriă va fi pentru copiii noştri 
când vor au4i colindătorii colindând 
pe la ferestrii; apoi le poţi frige 
cârnaţî şi le vei da colac se mă
nânce. Se mulţămim lui Dumne4©u 
şi se ne îndestulim şi noi şi ei, că 
măcar aşa putem aştepta S-tul Cră
ciun. Sci tu destul de bine, cât de 
cu greu ni*am putut câştiga şi 
acestea!

— N’are se ne coste nu sciu cât. 
Pomul îl capăt în cinste, eu am şi 
câştigat câte ceva pentru pom, tu 
se mai câştigî numai pentru Petrea 
o carte cu chipuri, pentru Ionel un 
cal de lemn şi pentru mica Máriórá 
o păpuşă.

— Lasă-me în pace! 4ise Sámson. 
Eu încă îmi iubesc copiii, dér trebue 
se-mî cunosc starea mea materială. 
Să lăsăm cartea cu chipuri şi calul 
de lemn pe altă-dată, când vom ave 
bani mulţi!

Buna nevastă, ve4end hotărîrea

nestrămutată a bărbatului, n’a mai 
răspuns nimic. Lacrimile însă. ce*i 
curgeau ca bobul din ochi, dovediau 
cât era ea de nemângăiată. Iubitórea 
mamă nicî n’a renunţat la planul 
său, a făcut ea ce a tăcut şi a câş
tigat pentru fiă-care din copilaşii 
sei câte ceva.

In séra ajunului de Crâciun 
pomul era gata. Aştepta numai cu 
nerăbdare să soséscá acasă bărbatul, 
care era dus în sat. Voia ca în pre- 
senţa lui să aprindă luminuţele, ca 
să se împărtăşâscă şi el la bucuriile 
copilaşilor. începe a înnopta, începe 
a-se au4i sgomotul sutelor de gla
suri prin sat, încep colindătorii, dér 
Sámson nu mai sosia.

Dela o vreme nu mai póte aş
tepta. Ea întră în casă, aprinde lu
miniţele şi deşteptă din somn co
pilaşii. Le spune, că micul Isus s’a 
născut şi că pretutindenea copiilor 
buni li-a adus darurí frumóse. Ma
ma ia pe copii şi-i duce în odaia,

unde se afla pomul. înainte însă 
de-a întră cu ei în odaiă se aude 
eunetul unui clopoţel. Pune-ţi -vă 
mânile laolaltă şi vă rugaţi, micului 
Isus, că óta ce v’a adus! picând 
acestea, mama deschide uşa şi în 
taţa copiilor apare frumosul pom 
înotând în flăcări. Copiii mai mă
rişori cad în genunchi şi cu ochii 
ţintiţi la pom, tremurând de bucuriă 
rostesc după mama lor rugăciunea: 
„Tatăl nostru". Toţi stau înmăr
muriţi şi într’o linişte sărbătorescă. 
Pănă şi mica Mărioră, vă4ând pe 
ceialţî îşi pune şi ea mânuţele la
olaltă şi încercă să se róge şi ea. Era 
mişcător a privi acesta familiă în 
acest moment, când şi copiii şi mamă 
plâng de bucuriă. Săraci, dér fe
riciţi, mai fericiţi ca cei de prin palate.

In momentul acesta întră şi 
dascălul Sámson. Sub bunda lui 
mare ţinea o mică fetiţă. O scote 
de sub bundă, o pune jos şi 4*се: 
V'am adus un dar de Crăciun!
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Intr’una din şedinţele trecute 
ale dietei ministrul-preşedinte Banffy, 
a luat cuvântul şi a ţinut o lunga 
vorbire, în care a spus, că guvernul 
şi majoritatea lui nu vor cu nici un 
preţ se-şî strice prieteşugul cu cei 
din Viena, dinpotrivă vor ca legă
turile cu Austria se le strînga şi mai 
tare. A  declarat apoi ministrul, că 
déca oposiţia nu se va linişti, atunci 
va folosi alte mijlóce, pe carî de o 
camdata nu le numesce. Proiectul 
adecă îi dă dreptul, ca să-l intro
ducă pe cale de ordinaţiunî ministeriale, 
fără a mai avé nevoia de voturile 
dietei.

Acéstá declaraţia a lui Banffy 
a înverşunat şi mai tare pe kossu- 
thişti.

De alaltăieri íncóce se răspân
desc fel şi fel de faime prin gaze
tele ungurescî. Unele spun, că se va 
disolva dieta, altele susţin, că br. 
Banffy îşî va da dimisia, fiind-că ar 
fi ajuns în conflict şi cu ai săi şi cu 
Coróna.

Că ce este adevărat şi ce nu 
din tóté aceste, nu putem sci. Cre
dem însă, că aceste scirî se reduc 
numai la un joc de fantasiă. De altă 
parte înse nu se póte trage la în
doială, că Banffy şi cu soţii lui dela 
guvern trăesc într’o stare de crisă 
ascunsă, din care nu vor puté scăpa, 
decât luându-şi refugiu la mijlócele 
cele mai estreme.

Luptele dintre Ungurî promit a 
fi şi mai înverşunate după sărbăto
rile Crăciunului apusan.

Revistă politică.
Săptămâna acesta a fost bogată 

în întâmplări politice de însemnă
tate. E trist însă, că pe răvaşul 
crestat cu nesfârşite nedreptăţir! şi 
prigoniri, ce ni-se fac nouă Româ
nilor de sub stăpânirea ungurescă, 
ni-se impune durerósa datoria de a în
semna ârăşi altele nouă:

In camera magnaţilor din Peşta, 
în care se adună la sfat boierii cei 
mari ungurescî, s’a pertractat pro
iectul de lege despre maghiarisarea 
numelor de comune şi localităţi, des
pre care seim, că a făcut atâta sânge 
reu, mâhnire şi nemulţămire între 
neamurile nemaghiare ale acestor 
ţări. La şedinţa camerei, în care s'a 
desbătut acest proiect de lege bar
bar, au luat parte şi I. P. S. Metro* 
polit Miron Romanul dela Sibiiu îm
preună cu P. P. S, S. episcopi Ioan 
Meţianu dela Arad şi Nicolae Popea 
dela Caransebeş. Dintre archierii ro
mâni uniţi n’a fost nici unul de faţă. 
Metropolitul Miron Romanul, ridicân-

du-şî glasul în apărarea bisericei şi 
a poporului seu credincios, a <}is, ca 
acest proiect de lege restrînge şi 
mai mult dreptul de folosinţă a lim* 
bei, drept garantat prin legea des* 
pre naţionalităţi, adusă chiar de 
dieta ungurăscă la 1868. Spune apoi, 
că nefiind decât fórte puţini mem
bri ai camerei de faţă, ar trebui se 
se amâne desbaterea asupra proiec
tului, mai vârtos, că acest proiect a 
făcut o fórte rea impresie şi nemulţămire 
în sinul naţionalităţilor. Episcopii Me- 
ţianu şi Popea s’au alăturat la cele 
spuse de Metropolitul. Camera însă 
n’a dat ascultare acestei cereri în
dreptăţite, şi a procedat la desba- 
tere. In fine ea a respins proiectul 
cu modificările făcute de camera de
putaţilor, şi l’a primit aşa pe cum 
a fost în original. Adecă: bisericele 
se du fiă silite a folosi în actele şi 
corespondenţa lor numai nume es- 
clusiv maghiare, ci se se observe 
usul de pănă acum. In cărţile de 
şc0lă însă şi în tóté celelalte afaceri 
de caracter mai mult, séu mai pu
ţin public oficios, se se scrie numele 
comunelor şi localităţilor numai în 
limba maghiară.

*

Am dis, că sunt nesfîrşite pri
gonirile şi nedreptăţile, ce ni-se fac 
noue Românilor. Pe alaltăieri Joi 
28 Decemvre n., a fost convocată la 
Arad o adunare de Români, cu scopul
— cum se 4icea în convocare — de 
a esprima lealitate cătră tron şi a 
accentua patriotismul sincer; de-a 
accentua posiţia poporului român faţă 
cu situaţiunea internă íngrijitóre şi 
faţă cu evenimentele, ce se petrec 
peste hoţarele ţării; de a chibzui 
mijlócele potrivite pentru a promova 
bunăstarea şi înflorirea patriei, şi, în 
fine, de a protesta contra proiectului 
de maghiarisare a numelor comune
lor. Cu tóté că convocarea acésta 
s’a făcut In chip neobicinuit pănă 
acum, totuşi primarul orăşenesc din 
Arad a oprit adunarea în mod vol
nic. Câţî-va dintre convocatori au 
înaintat recurs la ministru contra 
ordinului de oprire, cerând retrage
rea lui; ministrul însă a răspuns cu 
„nem lehetu şi „nem engedem11. Astfel 
ministrul a consfinţit însuşi volnica 
măsură a primarului şi ordinul de 
oprire s’a esecutat. Românii adunaţi 
la Arad în număr de 600—700 
s’au dus în corpore la episcopia ro
mână, unde prin graiul părintelui 
V. Lucaciu au mulţămit episcopului 
Meţianu, pentru-că s’a întrepus în ca
mera magnaţilor contra proiectului 
de lege despre maghiarisarea nume
lor de comune. Episcopul li-a mul

ţămit pentru dragostea dovedită. De 
aici s’au dus cu toţii la biserica ca
tedrală gr. or. unde s’a săvârşit Do- 
xologia pentru Majestatea Sa mo* 
narchul. — Oprirea adunării dela Arad 
dovedesce încă odată mai mult, că 
noi Românii de sub oblăduirea un
gurescă suntem puşi afară din lege 
şi suntem aruncaţi în braţele celui 
mai ticălos absolutism constituţional.

*

Dór stăpânirea ungurescă nu 
numai, că ne opresce să ne adunăm, 
ci ar voi să ne oprescă a şi gândi, 
a • scrie şi a făptui fapte, carî nu 
sunt pe placul şovinismului maghiar. 
Ce s’a întâmplat adecă? Studenţii 
universitari români, şerbi şi slovaci 
dela universitatea din Budapeşta au 
voit să compună un fel de memo
rand, pe care să-l înainteze rectoru
lui universităţii, drept răspuns la o 
serisóre a acestuia adresată junimii 
universitare nemaghiare din Peşta, 
în care serisóre rectorul le deduse 
lecţiunî de „patriotism44 şi le 4icea, 
că decă au vre-o plângere să se în
drepte cătră el, că le va face drep
tate. Tinerii români, sârbi şi slovaci 
erau gata cu memorandul şi erau 
hotărîţî să-l predea rectorului. Dór ce 
se vecjî? In 18 1. c. şâse dintre ti
nerii celor trei naţionalităţi au fost 
chiămaţi înaintea rectorului, care le 
ceti un ordin ministerial, prin care 
lise  opresce înaintarea şi publicarea we- 
morandului. Rectorul li-a mai spus, 
că décá totuşi ei ar avé cutezanţa 
să-l publice, atunci vor fi daţi afară 
dela universitate. — Etă o formă de 
cel mai sălbatec despotism.

*
Şi când tóté aceste se petrec 

cu noi şi despre noi, bine-i cade 
inimii Românului asuprit şi huiduit 
de duşmani, când pe amarul ce-i 
silit se-1 înghită, se varsă şi câte un 
picur de dulce mângâiere. Dulce 
mângâiere este pentru noi glasul, ce 
e’a ridicat (Jilele acestea în înaltele 
corpuri legiuitóre ale fraţilor noştri 
din regatul liber al României. Omeni 
de greutate politică au atins atât în 
Senat cât şi în camera deputaţilor 
oestiunea naţională şi în legătură cu 
acesta suferinţele, ce le îndurăm şi 
nedreptăţile, ce ni-se fac din partea 
contrarilor noştri maghiari. S’au au* 
4it acolo voci că prieteşug
între Ungaria şi România nu póte fi, 
câtă vreme noi Românii de dincóce 
de Carpaţi suntem duşmăniţi de Unguri 
şi în prigonirea, ce ne fac aceştia, 
nu ne dau voiă nici măcar să ne 
plângem şi să protestăm. „Poporul 
român nu póte fi amic şi aliat al celor 
doi mări suverani din Germania şi Aus•

tro-Ungaria, câtă vreme fraţii noştri Ф  
vor j i  lăsaţi în linişte de asupritorii lora> 
4ise ua distins membru al Senatului 
român în şedinţa dela 5 Dec. v.

B a n ffy  — cel d in  u r m ă  m in is tru  
c o n s titu ţio n a l. Strîmtorea în care se afli 
ministrul-preşedinte Banffy şi despre oare 
oet'torii noştri primeso informaţiunl la alt 
loo al numărului nostru de ac}I — a făout 
oa bietul om să-şi piârdă de tot capul. Din 
halol în oare a ajuns nu soie oam sâ iese,
oi îşi ia aoum refugiu la ameninţări. Foile 
ungurescî, oe le-am primit a(}I spun, oă br. 
Banffy ar fi dis în olubul partidei guver
namentale: v 'Eu sunt cel din urmă ministru 
constituţionalu. Ou vorbele acestea vrâ Banffy 
sS sparie pe kossuthiştî, (Jicendu-le ou alte 
cuvinte: nu mS mai combateţi, şi primiţi-mi 
proiectul, că de nu vine şi la noi absolutis
mul, ca în Austria. Eu voiţi abdice, după 
mine va veni un guvern interparlamentar, 
acesta va publioa provisoriul prin ordina* 
ţiunî, dieta va disolva*o şi va face pactul 
ou Austria fără de dietă.

M in is t ru l W lassics ş i  scólele po
p o ra le . „Budapesti Hirlavu aduce soirea, 
oă ministrul ungureso de ou’te şi instruo* 
ţiuno publică a pregătit un nou regula
ment pentru a face din scólele poporale scóle 
de stat. Pănă cam una alt«, ministrul va 
aplioa acest regulament fără de împuter
nicirea diatei, căci „i-s’au trimis în timpul 
din urmă rugărl dela singuratioe oomune, 
oarl cer scóle de stata. Ministrul a luat mă
suri, 80 se înfiinţeze scóle de stat noué în 
ţinuturile locuite de naţionalităţi, mai alea 
printre Ratenî şi în ţinuturile Marmaţiei. 
Cu aoest dar de anul nou vré ső „ferioésoá“ 
guvernul pe bieţii Ruteni.

A rc h id u c e le  F ra n c is c  F e rd in a n d  
d esp re  M a g h ia r i . Foile unguresc! pu
blică ou mare alaiü o deolaraţlă, oe ar fi 
făout’o archiducele Francisc Ferdinand, pra* 
sutntivul moştenitor de tron, înaintea unei 
delegsţiunî, despre Maghiari. O deîegaţiune 
a Reuniunei Maghiarilor din Viena s’a dus 
la «rohiduoeJe, oa sö-J róge a primi patro
natul Reuniunei. Francisc Ferdinand a pri
mit cu bunăvoinţă delegaţia ungurâsoă, că
reia i-ar fi adresat următ,0rele ouvinte:

„Cu bucurioă satisfac cererei D-vőstré. 
Acésta îmi oferă ocasiă de-a resfira tóté bănu
ielile, ce esistă fată ou nrne în ceea oe 
privesce sentimentele mele faţă de Maghiari. 
Sunt fericit şi norooos de-a, face aoésta, 
deórece toidéuna eu am fost cu recunoscinţâ 
pentru noţiunea maghiară. Caracterul ma
ghiar are mai multe trăsături, cari pe mice 
mé umplu de admiraţiune şi pentru oarl eu 
mé însufleţesc, ca şi unchiul meu, regele Fran- 
c>sc losif înfâiuu. Soirea acésta a fost pa* 
bl;cată în vTimesu din Londra dună care 
o reproduo foile unguresol, cântând imnuri 
de laudă tínérului archiduce.

Fetiţa tremura de frig, fiind 
aprópe îngheţată. Era golă, hainele 
de pe ea erau numai sdrenţe, în 
mână ţinea o legătură asemenea 
sdrenţ0să.

— Dór tu ce voescî ? — îî 4ice 
nevasta plină de uimire — de unde 
îmi aduci acéstá flendurosă?

— Nu mă întreba. Ia-o iute şi o 
pune lângă foc să se încăl46scă şi-i 
dă ceva să mănânce, că ve4î cum 
tremură de frig şi de tómé!

Copila a fost pusă lângă foc, 
*i s’a dat de mâncare, ochii ei scli- 
piau de bucuriă şi fericire. Din pri
virile ei când spre Sámson, când 
spre nevasta lui, când spre micii 
copii, cari steteau uimiţi şi se părea 
că întrâbă, decă acesta e micul Isus ? 
— din privirile ei, 4ic, puteai ceti 
adânca ei mulţămire.

— Ei, 4ise în fine nevasta cătră 
Sámson, te rog să-mi spui, pentru 
ce mi-ai adus beléua acésta pe cap? Nu 
ţi-au fost de-ajuns şepte copii ai tăi?

— Dragă, aşteptă să-ţi spun. Eri 
nópte a durmit aici la cârciumă o

societate de comedianţi şi, precum 
am înţeles dela cârciumar, în săp
tămâna acésta a murit mama fetiţei 
acesteia, care încă făcea parte din 
trupa lor, şi au înmormântat’o în 
oraşul vecin. Societatea comedian
ţilor, neavând cu ce plăti cârciu- 
marului, a fugit şi a lăsat pe acéstá 
nenorocită cârciumarului, care însă 
n’a voit s’o ţină. Tocmai treceam 
pe stradă, când afurisitul de Jidan 
a aruncat’o afară din casă. Am aflat'o 
la uşă că4ută jos, trămurând de frig 
şi plângând. Am întrebat’o cine e ? 
şi de unde e? Ea a bîlbăit câteva 
cuvinte în limba nemţâscă, dér n’am 
putut înţelege nimic. Mi a venit în 
minte 4isa S-tei Scripturi, că „cel 
ce primesce pe unul ca şi acesta, pe 
mine mé primesceu şi că „unii nesciind 
pe ângerî, i a primit în lăcaşul lor*. 
M’am hotărît deci, ca pe acéstá or
fană părăsită de toţi s’o aduc la noi 
drept ânger de Crăciun. Nu fi su
părată pentru asta, că acolo, unde 
mâncăm noi 9 inşi, va pute mânca 
şi al 4^celea“ !

Samson vedea, că nu o pote 
sc6te la cale cu nevasta lui, care 
nu se putea împăca cu aceea, că 
Samson n’a voit să cumpere jucării 
pentru copiii săi din causa sărăciei, 
şi totuşi mai vre se ocrotescă pe o 
străină. Mult timp a trebuit să trâcă 
pană i-a succes a-şî împăca soţia. 
Chiar şi copiii se retrăgeau de cătră 
fetiţa flendurosă, mai vârtos fiindcă 
nici nu se puteau înţelege cu ea, 
căci nu scia biata să vorbescă nici 
un cuvânt românesce. Dascălul Sam
son cu darul lui de Crăciun a făcut 
va să 4ică, în loc de bucuriă, numai 
supărare pentru întregâ familia lui. 
Se mângăia bietul om cu liniştea 
consciinţei sale. Toţi lăudau bună
tatea dascălului Samson, care deşi 
sărac şi încărcat de copii, totuşi a 
făcut loc în căsuţa şi la masa lui 
acestei fetiţe orfane şi părăsite de 
toţi.

Se afla însă în acea comună un 
proprietar mare, G. B care îndem
nat de soţia sa a mers acasă la 
Samson şi vă4ând fetiţa cea mică,

dér drăgălaşe, a rugat îndată pe 
Samson să-i dea lui fetiţa, căci avend 
şi el o copiliţă, dorea, ca 'acesta se 
înveţe măcar cât de puţin nemţesce 
dela fetiţa orfană. Proprietarul pro
mise, că o va cresce dânsul, ca şi 
pe fetiţa sa.

Samson datoria recunoscinţă a* 
cestei familii pentru multe binefaceri, 
ce le-a avut dela ea. Nu putea deci 
să nu-i Ímplinéscá voia. Proprietarul 
luă copila orfană la sine, ér pe Sam
son îl cinsti cu 50 fl.

De aci înainte mica orfană s'a 
ridicat de asupra năcazului. Pururea 
era îmbrăcată bine, nu mai era fe
tiţa cea sdrenţ0să şi despreţuită de 
toţi ci era „domnişora de Neamţu.

Când orfana fetiţă a întrat în 
casa proprietarului, era de vre o şepte* 
ani. Din an în an ea a crescut, s’a 
cultivat şi desvoltat, şi din an în 
an a devenit tot mai frum0să, tot 
mai plăcută. Dascălul Samson încă 
primea din an în an darul de Cră
ciun înratinat de 50 fl., pe lângă 
alte multe şi frumóse daruri. Orfana
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Megele B e lg ie i o fe n sa t ş i  a m e 
n in ţa t. Din Bruxella se anuoţă, că în şe
dinţa dela 21 1. o. a camerei, cu ocasia 
desbaterei asupra listei civile a regelui, de
putatul socialist Dombion a atacat şi v&té- 
mat în mod ce mai aa<Jit pe capul încoro
nat. Dombion a numit facoilia regală si pe 
oea a contelui de Flandrs, o bandă de tâl
hari. La ünea vorbirei, Dombion a declarat,
o& déeá socialiştii vor sjunge la patere, oel 
dint&iü lucru al lor va fi isgonirea familiei 
regale şi confiscarea averilor ei.

Fenirea Mântnitorului 
Isus Christos.

Numai câte-va 4*1© > ŞÎ Sânta 
nóstrá biserică serbézá memoria unui 
eveniment mare, mai mare decât 
tóté câte s’au ivit în istoria omenirei.

Cine va cugeta serios la efec
tele minunate, ce le avem cu veni
rea fiiului ceresc pe pământ, cine va 
lua bine aminte la înoirea lumei, ce 
a urmat după acest fenomen nease
mănat, acela nu póte nega adevărul. 
Căci cine a proclamat libertatea, ega
litatea şi frăţietatea, aceste principii 
mari, cari prin secuii au aflat resu- 
net viu în inimele poporului? Cine 
a aprins făclia iubirei în piepturile 
ómenilor, se alerge în deşerturile cele 
vaste şi sé scuture de pe grumazul 
barbarilor jugul întunecimei spiri
tuale ? Cine a statorit legea eternă, 
ca se urmăm neîncetat virtuţei şi sé 
fugim neîncetat de viţiu, fără de care 
fundamentul staturilor se clatină? 
Óre nu Fiiul lui Dumne4eu şi Mân
tuitorul nostru ? Óre nu acela, care 
suferind pe cruce pentru mântuirea 
nóstrá, ni-a dat esemplul cel mai 
sublim de jertfă şi abnegaţiune? Şi 
este óre ceva mai frumos şi mai 
dumne4eesc, decât a lăsa interesele 
proprii, pentru a înainta binele şi 
fericirea întregei omeniri?!

N’a fost lipsită omenirea de fruc
tul darului nici înaintea întrupărei 
Cuvântului. Că déeá mergem cu 
căutările mai departe, aflăm, că cre
dinţa în Isus Christos a tost credinţa 
tuturor vécurilor. Misterul întrupă
rei nicî-odată şi nici în vechimea 
cea mai depărtată n’a rămas fără 
efect. Aceea ce au predicat Apostolii, 
au 4is’o cu mult mai înainte şi pro
feţii, şi opul mântuirei nu s’a întâr- 
4iat nicî-odată, de*órece Isus tot
déuna a fost obiectul credinţei. Mis
terul cel sublim al iubirei dumne* 
4eescî este de o natură atât de ac
tivă, încât toţi aceia, cari prin cre
dinţă au ţinut tare la promisiunea 
dată din început, au câştigat ca res- 
plată mântuirea sufletului, nu mai

încă nu şi-a uitat de binefăcătorul 
său. íntréga ei fericire avea dór eă-o 
mulţăm0scă în primul loc dască
lului Sámson. In fiă*care sérá de 
Crăciun ea chiăma pe dascălul Sám
son cu familia sa la castel şi flă
cărui dintre copiii lui îi făcea câte-un 
dar frumos de Crăciun.

Şi dascălul Sámson mai avu 
odată bucuria de-a face un dar de 
Crăciun tinerei orfane, care acum 
nu mai era mică. El găsise adecă 
într’un unghiu al casei sale legătura 
cea sdrenţ0să, ce o ţinea copila în 
mână când a fost adusă de Sámson 
acasă la el. Fiind*că în legătură 
erau nisce hârtii, Sámson se gândii 
odată s'o dea fetei drept aducere 
aminte de séra de Crăciun de odi- 
niórá. Şi a fost de mare preţ acest 
dar de Crăciun pentru tméra fată, 
căci în legătura cea sdrenţ0să s’a 
aflat mai întâiu, o carte de botez, 
din care s’a putut constata, că pe 
ea o chiamă M aria şi că e născută 
în Berlin. Din alte hârtii a putut 
afla, că mama ei a fost fiica unor

puţin decât aceia, cari au vieţuit în 
credinţă după sosirea darului.

Ideia despre un Mântuitor n’a 
esistat numai în cărţile testamentu
lui vechiu. Platón în scrierile lui 
adese-ori vine asupra ideii despre un 
regenerator al omenirei şi observă, 
că fără lumina, care o va aduce 
acesta, în zadar ar fi tó te învăţătu
rile filosofiei. El 4ice: „Noi trebue sé 
aşteptăm în linişte venirea unuia, care sé 
ne înveţe datoriele cătră Dumnezeu şi că- 
tră óment. Ş i de ar veni acela acuma, 
aşi fi gata a-i urma poruncile, şi eu cred, 
că wüar face mai bun. 0 , de ar veni le- 
giuitorul dumnecţeesc, şi de-ar scrie le- 
gea sa cu litere de foc pe marmură şi 
aramă, că prin aceea dâră s’ar stinge 
patimele şi prejudiciile din inima ome- 
n6scă!u‘ (Alcibiade şi Republica. Car
tea 2).

Ideia acesta esistă încă mai mult 
séu mai puţin şi în cărţile altor scrii
tori profani, pe cari nu este locul 
a-i mai aminti aci. Destul că răsă
ritul şi apusul aştepta venirea Mân
tuitorului, doria sosirea aceluia, ce 
era destinat se fericéscá omenirea 
şi se o îndrepte pe calea mântuirei. 
Căci cu adevărat, rătăciţi am fi fost 
pe oceanul lumei fără tine, o Isuse, 
lumină neînsărată! Pierduţi am fi 
fost fără mântuirea Ta, o, Dumne* 
4eule! Că cine ar fi făcut destul 
dreptăţii celui Preaînalt? Cine ar fi 
turnat balsamul vindecător pe ra- 
nale răniţilor? Cine ni-ar fi deschis 
porţile împărăţiei cerului, dâcă nu 
Tu, numai Tu, Isuse Fiiule adevărat 
al lui Dumne4eu!

Pe când íntréga omenire Înv0că 
îndurarea cerului, pe atunci vedem, 
că ese din mijlocul unei naţiuni umi
lite, din sînul unui popor nebăgat 
în sémá un învăţător mare, un mo
ralist fără asemănare, la a cărui în
văţătură sântă şi eternă spiritul ome
nesc de n0uă-spre-4ece secuii şi mai 
bine n'a adus nimic. El singur este 
fără părechiă, chiar şi când am uni 
într’o singură persóná spiritul şi tóté 
virtuţile, câte le admirăm în bărbaţii 
cei mai escelenţi şi mai înţelepţi ai 
vechimei.

Ceea ce contribue mai mult la 
admiraţiunea nóstrá, este împrejura
rea, că pe acest învăţător îl aflăm 
perfect într’o etate, în care filosofii 
cei vechi abia îşi începură cariera lor.

Lumina, care s'a ivit în ieslea 
Vitleimului, se desvóltá de sine în
tr’un mod admirabil, fără studii şi 
educaţiune, care se câştigă în şc0lă. 
Intre toţi învăţătorii şi toţi legiui
torii este singurul fără scăderi. Ini
micii cei mai furioşi n’au cutezat se 
atace sânta persóná a lui Isus. Nici 
un filosof al vechimei n’a fost scu

neguţătorî bogaţi din Berlin, din a 
căror casă a fugit fără voia părin
ţilor, fiind înşelată de un teatralist.

D*1 G. B., părintele crescător 
al Măriei, aflând despre acésta a şi 
scris numai decât la Berlin* căutând 
să afle vre-o veste despre bunicii 
Măriei. După două săptămâni a şi 
căpătat respuns, că bunicii Măriei 
au murit înainte cu doi ani şi că ei 
au lăsat prin testament, că în cas, 
déeá fata lor pierdută seu vre-un 
fiiu al acesteia s’ar reíntórce la vatra 
párintéscá, să primăscă din avere 
trei-4ecî de mii de florini.

Cartea de cununiă a nefericitei 
sale mame o avea Maria la sine, 
din oraşul vecin a scos şi cartea de 
mórte a mamei sale şi apoi a plecat 
la Berlin, ca să priméscá moşte
nirea lăsată de bunicii săi.

Fetiţa cea sdrenţ0să de odi- 
niórá a devenit acum o domniş0ră 
bogată, frumosă şi bine crescută. 
Peţitorii se îmbulzeau de tóté părţile, 
dér fericitul, care a dobândit inima 
ei, a fost advocatul P., un nepot al

tit de pecat, şi chiar patriarchii încă 
au avut slăbiciunile lor. Numai sin
gur Christos stă nepătat ca lumina 
sdrelui. Intr’ânsul ni-se presintă iedna 
cea ihai perlectă a frumseţei, care 
şi-a ales cerul de locuinţa sa. Sânt 
şi |curat, ca altarul Domnului, plin 
de iubire dumne4eâscă şi omenâscă 
şi înălţat sus peste t6tă mărirea 
daşertă a lumei; astfel înainteză el 
pe calea suferinţelor cătră opul mân
tuirei ndstre.

(Va urma)

Prof. Dr. Eleffcereseu.
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Poporul român în Bucovina, după cum 
se scie, a ajuns în timpul din urmă ső fiă 
tót mai mult copleşit, stors şi împilat de 
liftele străine. Una din căuşele de căpete- 
niă ale acestei nenorociri a poporului ro
mân bucovinean este de bună sémá şi lipsa 
de carte a lui. Abia în timpul din urmă au 
început şi fruntaşii români din Bucovina ső 
desfăşure o lucrare mai seriósá pentru lu
minarea poporului, distingându-se mai ales 
prin înfiinţarea unui frumos numör de ca
binete de lectură la sate. De vre-o 5 ani 
apare la Cernăuţi şi gazeta „Deşteptarea
o foiă naţională anume întocmită pentru 
poporul român din Bucovina, scrisă într’o 
limbă fórte plăcută şi uşor de priceput, 
aducând poporului poveţe şi înv0ţături de 
nepreţuit folos. Durere ínső, poporul nos
tru din Bucovina încă nu scie ső preţu- 
éscá folosul cel mare, ce-1 póte trage din 
cetirea unor bune cărţi şi gazete româ- 
nescî. „Deşteptarea** spun°, că din lipsa 
de sprijin e în primejdiă nici ső nu mai 
potă eşi dela anul nou încolo. Aceeaşi fóiá 
4ice, că din „Istoria lumii*, o carte atât 
de bună şi bine scrisă pentru popor, des
pre care şi noi am scris mai de multe-orî, 
nu s’au putut vinde pănă acum în Buco
vina decât 2 esemplare, pe când la noi în 
Ardeal ea a aflat o căldurosă primire în 
popor. Dâcă aşa stă tréba, n’avem ső ne 
mirăm de loc, că pe poporul român din 
Bucovina îl copleşeso străinii de tóté păr
ţile. Vorba ceea: cine n’are carte, n’are parte. 
Poporul nostru din Bucovina, déeá vró ső 
ajungă cjile bune, ső nu fugă de lumină. 
Cărţile şi gazetele bune românesc! sunt 
pentru el lumina, care-i arată căile fericirei 
şi înaintărei. Ső le aboneze deci şi ső le 
cetescă, căci altfel va ajunge şi mai rőu 
ca acum.

Un nou comitet în Paris în serviciul 
causei naţionalităţilor. In 4’-iö!e trecute s’a 
constituit în Paris un comitet de tmerl 
universitari ai naţionalităţilor aliata, cu 
soopul de-^ promova pa cale* publicistică 
causa popórelor nemaghiare dm Ungaria, şi 
peste tot interesele Orientului, S’au înscris

proprietarului G. B., cu care s’a şi 
cununat.

Şi cine era óre mai fericit acuma, 
decât dascălul Sámson? Maria l’a 
ales la cununiă de naş al seu el a 
întrat de aci înainte în societatea 
ómenilor celor mai fruntaşi, cari 
toţi îl stimau şi onorau. Maria cu 
mirele ei au întemeiat şi o frumósá 
fundaţiune pentru salarisarea das
călului Sámson şi a urmaşilor săi 
în dăscăliă.

„O, binecuvântate Crăciun! „O, 
binecuvântate Isuse!“ Tu mi-ai tri
mis ângerul ajutător în haine sdren- 
ţ0se, în chip de cerşitor, ca pe mine 
şi familia mea să me fericéscá !tt es- 
clama Sámson íntotdéuna în séra 
de Crăciun, ér nevestei sale mereu 
îi aducea aminte de cuvintele S-tei 
Scripturi: „Uniinesciind pe ângeri .i-au 
primit în locuinţele lor.“

De multe-ori în j straiţa gólá a 
cerşitorului stă ascunsă binecuvân
tarea lui Dumne4eu!

(După R. T. K ) I. E. L,

în comitet nnm0roşI publioiştl francesî din 
cei mai distinşi.

Scôlâ asediată. Din Praga se sorie, c& 
în nópte* de 22 Decemvre o oétà de vr’o
20 ómenl a plecat în Versovic, oa sè de
vasteze şi ruineze soóla reuniunei germana 
de-acolo. Oâtid ajunseră în apropiereasoólei, 
zăriră an poliţist, şi unul dintre ei 4i8e : 
Ső ne reíntóroem ! Ceilalţi ínső réspunserá : 
Vom sfîrşi-o noi oa ăsta ! înainte ! începură 
apoi ső bombardeze oa pietri ferestrile 
scólei. Poliţistal soóse sabia şi ataca pe 
turburători, rănind pe unul dintre ei. Poli
ţistul voi ső-l şi aresteze, tovar0şii ínsé se 
opuseră, bătură pe poliţist pănă la sânge,
i-au smuls sabia din mână şi i-au sfîrticat 
pălăria. Poliţistul atunoî scóse un revolver 
şi trase ou el asupra turburătorilor, rănind 
pe unul la oap. Turburătorii au laat vic
tima oa ei şi aa dispărut.

Conferenţe publice în Cernăuţi. Comi
tetul sooietâţu filarmonice „Armonia* din 
Cernăuţi a hotărît ső arangeze în decursul 
aoestei ierni oâte douë conveniri sociale în 
fiă-oare lună. La acéstâ hotărîre s’a alătu
rat şi „Clubul tinerimei române*, lucrând 
astfel împreună. Unele dintre oonveniri vor 
fi ou dans, altele ínsé fără dans. Cestea 
din urmă vor oonsta din conferenţe publicet 
de felul, cum sunt şi oonferenţele arangiate 
la Braşov. Prima convenire socială (fără 
dans) a fost Joia trecuă, la care d-l Dr. V. 
Branisce, directorul 4i&?ului naţional buco
vinean „Patria** a ţinut prima oonferenţă 
din literatura naţională. — Aoest lucra 
frumos ar puté ső fiă imitat şi la sate, décà 
omenii noştri ou carte ar fi cevaşl mai har- 
niol şi mai zeloşi. Ce binefacere ar fi pen
tru |őranii uoştri, déoá din oând în oând, 
în câte-o sérà de peste iérnè, ar merge în 
mijlocul lor oâte-un domn profesor, advo
cat, ori medio din oraşul mai apropiat, oare 
în înţelegere ou preotul şi înv0ţătorul din 
sat în sat 8e*i adune la câte-o oonferenţă 
liberă de taxă, oe s’ar pute ţtn0 de esemplu 
în şo01â, dând poporului poveţe şi înv0ţă- 
turl în anumite oestiunl din sciinţele isto
rice, fi8ioe, higiemoe, juridice etc. Când óre 
se vor avénta ómenii noştri ou înv0ţătură 
la asemenea fapte de adevőrat entusiasm 
uaţional?

Creştini omorîţi In Creta. Din Canea 
de pe insula Creta se vestesoe, oă o bandă 
de mohamedanl au ucis din rèsbunare pe
14  creştini ia A r mir o. Creştinii duoeau vie- 
tualii din Maievio şi 1a Armiro an fost sur
prinşi de Turcii, oarl i-au uois şi le-au dus 
transportul în Candia turoéscà.

Petrecere înLipova. Damele române din 
Lipova vor arangia în 7 (19) Ianuarie 1898
0 petrecere ou dans în favorul copiilor sé
rac! dela soólele române de-acolo. Intrarea:
1 fl., de familie (8 membri) 2 fl. Oferte şi 
suprasolvirl marinimóse se primesc cu mul- 
ţămită la adresa d-nei Hiena, V. Hamsea, în 
(Lippa) şi se vor achita pe oale 4i&ristioă.

C o l i n d e .
Coborît’a coborît

Diminâţa lui Crăoiun 
îngerul Domnului sânt,
La păstori a săluit,
Păstorii l’au întrebat:
Ce veste bună ni-aduol?
— Eu veste bună vő-aduo 
Că fecior ei Maria,
Ső nască i-a vint’ vremea 
Şi umblă din casă ’n casă 
Şi nime ’n lume n’o lasă.
Dusu-8’a la Moş Crăoiun,
C’au4ise că-i prea bun,
Dér nici el nu o-a primit 
Şi mai departe-a pornit.
Dér oând fu mai oătră sér&
Intr’o iesle s’aşe4ară 
In iesluţa boilor 
Din turişul oilor.
Când prunoul sânt se năsoea 
Boii toţi se odihnea 
Şi oăldură îi făcea.
Déoá prunoul s’a născut 
Grajdul tot oă s’a umplut 
De stele, oe luminau
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Cari cartofi sânt mai buni? Chemioul 
fraooes Balland a înaintat în săptămânile 
treoute Academiei francase de soiinţe un 
traotat, oare are de obiect însuşirile oarto- 
filor. Pănă aoum se credea, oă aoei oartoö 
sunt oei mai buni şi nutritorî, cari în de- 
oursol fiertului creapă séu se sfărîmă. D l 
Balland însă, în urma unor studii îndelun
gate şi ou ajutorai unor esperi mente ohe- 
mioe. gfi&, că acei cartofi sunt cei mai buni, 
cari în decursul fiertului nu-şi pierd forma. 
D‘l Balland a constatat adecă în urma mai 
multor esperimente, oá ou oât mai mult 
azot conţin cartofii, ou atât mai nutritorî 
şi gustoşi sunt. E soiut, oă oartofii conţin 
mai malt séu mai puţin albumin, care în 
prima liniă dă cartofului aroma cea bună 
şi puterea de hrană, şi-i susţine tot-odată 
şi forma în decursul fiertului. Décá un oar- 
tof creapă séu se sfarîmă în decursul fier» 
tuiui, aoésta e un semn, că oonţine puţin 
albumin, adeoă e un soiü rèu de cartofi.

Se caută aplicaţiă în vre-o oanoelariă 
notarială, ori advocaţială pentru un tînër 
pedagog de oursul a treilea, care din oausa 
servioiuiui militar al rëmas pănă la 1 Sep- 
temvre anul viitor fără ooupaţiune. Peti- 
ţionantul a mai făcut 3 ani praxă în oan- 
oelaria oomitetului şo0lelor grăniţeresci din 
Sibiiu şi e dispus a primi postul în con* 
diţiunile cele mai modeste. A se adresa la 
d*l llie  Bunea în Iaoobenl (p. a. Szt.- 
Agota).

Teatru german. Mâne, Dammeoă, vor 
fi douô representaţiuni. La 3 óre p. m. 
Comedia „Brúder Wenzel“, ér séra „Circus- 
leuteu, o comediă nouă.

Este de obşte cunoscut, că la sufe
rinţe de plămâni şi la tusă, untura de pesce 
(Leberthran) este mijlocul cel mai bun. 
Medicii îl prescriu 0răşî cu deosebire un
tura de pesce a d-lui Béla Zoltán, farma
cist în Budapesta, care îl prepară fără gust 
şi fără miros, şi se póte căpăta în tóté far
maciile.

4. Un mijloc de casă  ieftin. Pentru regularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. Se póte căpăta tplnic prin 
postă de cătră farmacistul A Moli, liferentuţ 
curţii din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provincià së se ceră preparatul lui Moli provocat 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

Sé réspunda Bartha Miklós!
Cetitorii noştri póte îşi vor mai 

aduce aminte de un articul, ce-1 pu
blicase asta-iórna fruntaşul maghiar 
Bartha Miklós în cjiarul séu „Ma
gyarország", provocându-se la un 
cas de tot revoltător, ce c}icea> că 
s’ar fi întâmplat înainte de asta cu 
15—16 ani în Şamşudul de Gâmpiâ.

Noi am arătat atunci, într’un 
număr de Duminecă, cuprinsul ace

Şi de îngeri, oari cântau,
De păstori, oari fiuerau,
De îngeri, oari se ’nohinau. 
Er o stea la răsărit 
Sus pe oeriorl s’a zărit 
Tuturora li-a vestit 
Că ’mpăratul ni-a venit.

Când steaua pe oer luoea 
Maioa sânt’ aşa grăia: 
„Firea-ţi voi boi alduiţl,
Că bine mi-1 înoălcJHî,
O mânoare să mâncaţi 
T6tă (Jiua să araţi.
Unde brasdă-ţî răsturna 
Şi grâul s’a sămăna,
Când a fi spre primăvară 
Holda vesel să răsară;
Când a fi la secerat 
Să fiă ’n paifi oa trestia 
La grăunţ oa mazăreetf.

Când maioa sânt’aldaia 
îngerii în oor oânta:
Mărire fiiului sânt 
Care-a venit pe pământ, 
Saltă şi te veselesce 
Steaua lumei te vestesoe.

lui articul şi am spus din capul lo* 
cului, că nu-i cu putinţă se fiă ade
vărate cele scrise de gazeta ungu- 
rósca, căci prea erau bocăne şi se 
vedea de departe răutatea, cu care 
gazetarul ungur caută se înegrescă 
pe Români şi se scóta pe nemeşii 
lui de asupra.

Etă anume ca spunea Bartha 
Miklós în acel articul:

înainte de asta ou 15—16 ani, 4̂ oea 
el, s’a făcut comasarea în comuna Şamşud 
de pe Câmpiă, unde cei mai mare pro* 
prietar este groful Ştefan Bethlen. După 
oe s’a isprăvit comasarea, s’a dat foo sto- 
gărilor $i grânarelor grofului. „La foo s’a 
înfăţişat totă comuna, dér U stingerea lui 
numai argaţii grofului dedeau ajutor. De 
faţă era şi groful Lângă el stetea preotul 
valah- Sătenii priveau cu piva în gură ne
norocirea elementară şi strigau cu o bucuriâ 
réufáciősá: „N’aţl comassarel Iţi mai trebue 
comasswe !* Groful sta pe gânduri şi în 
urmă 4tse o&tiă preot: Poporul acesta are 
dreptate. El nu avea lipsă de oomasare, ci 
de şo0lâ.“ picând aoestea, luâ pe preot de 
braţ şi-l duse îa oastel. Acolo din nou îi 
vorbi astfel: „Domnule părinte! E t ă  2000  
fl, din partea mea şi 2000  fl. din partea ne
vestei mele. Ridicaţi-vé cât mai curénd o 
şcdlă bună!*

Acestea le-a spus Bartha Miklós 
în articulul subscris de el şi publi
cat în diarul „Magyarország** din 
Budapesta. Dócá Bartha Miklós ar 
fi un simplu scriitoraş, nu Fam fi 
luat în sóma. Dér el este unul din
tre bărbaţii politici de frunte ai Un
gurilor, a fost mult timp deputat 
dietal şi acum încă e deputat, chia- 
mat de a chivernisi trebile ţerei şi 
a îngriji de binele şi fericirea po- 
pórelor.

Se cuvine deci se seim şi noi, 
ce fel de omeni sunt aceşti fruntaşi 
ai Maghiarilor şi ce preţ avem de-a 
pune pe vorbele lor.

In ce privesce persóna lui Bar
tha Miklós, ne lămuresce In de-a- 
juns corespondenţa, ce-o publicăm 
mai jos. Din acestă corespondenţă 
se va vedé, că d-1 Bartha a bîrfiit 
dela început pănă la sferşit în mo
dul cel mai grosolan, încărcând în 
spinarea Românilor pécatele cona
ţionalilor sei, cu scopul de-a înegri 
pe Români şi d9*a agita în con
tra lor.

Éta anume ce ne spune cores
pondenţa de care vorbim şi pe care 
o primim dela un Român fruntaş 
din Şamşudul de Câmpia, care a 
fost de faţă la tóté cele întâmplate 
şi ale căruia mărturisiri deci nu se 
pot trage la îndoela:

De aoum pănă ’n veoie,
Christóse, mărire ţie.

*

Se luară se duseră 
Vânători d’ai lui Crăoiun,

Cor’nde-ml Dómne! 
Tot umblară oât umblară 
P i de vară pănă ’n sérà 
Şi nimica nu eflară,
Numa-un puiü de căpri0ră,
Sub tufă de oărpini6ră.

Intins’a arcul să-l săgete,
Dér puiul din graifi gr&esoe:

Ho, ho, ho, nu săgeta,
Trage-ţi aroul şi mâna,
Că eu nu>s ce-ţl pare ţie,
Că io-s Ionul Sântu-Ion 
Nănaşul lui Dumne4eu,
Care ’n lume m’a lăsat,
Er maioa m’a blăstămat:
Fiară ’n oodru să trăeso 
Şi nouă ani să ’mplineso.
Nouă ani şi nouă 4^e 
Şi pe-atâtea săptămâni:
Déo’aoelea ímplini-le-oiű,
Jos la ţâră dtioe-m’oiü,

Samşnd, Dec. 1897.

Ştim. D-le Redactor!
... In comuna nóstrá comasarea s’a f&cut 

în anul 1875, când fiă-cărui proprietar ’i 
s’a dat în sâmă tabla proprie prin ingi
nerul oomasator spre a şi-o folosi după 
plac. In 1876 deja tóté tablele se aflau 
în folosinţa respectivilor proprietari. Aşa- 
dérá din capul locului constat, că comasarea 
în Şamşudul de Câmpiă nu s’a făcut îna
inte de asta cu 15 — 16 ani, oi înainte de 
asta cu 22  de ani.

Arderea averilor grofului Ştefan Beth
len din Şamşudul de Câmpiă s’a întâm
plat în 1874, érna. Aşa-dâră înainte de 
asta cu 23  de ani. Acesta e adevărul curat. 
Piua şi óra aprinderei nu o sciu cu totă 
acurateţa, căci nici prin minte nu mi-a 
trecut să însemn aşa ceva. Cine, rogu-Yă, 
mai cugeta pe acel timp, că după 28 de 
anî se va scula un Domn atât de străin 
şi necunoscut nouă, care acestă faptă s’o fo- 
loséscá într’un mod atât de răutăcios pen
tru ponegrirea nostră!

Focul nu s’a dat prin Români; nici 
vorbă nu póte fi despre aşa ceva, deórece 
poporul nostru a fost, este şi va fi chiar 
şi în viitorul depărtat ou mult mai blând 
şi mai nobil, decât să-şi păteze numele-», 
onórea strămoşâscă prin asemeni atrocitaţî. 
Din potrivă, se susţine sus şi tare, că focul 
a fost pus tocmai prin conaţionali de-ai 
grofului Ştefan Bethlen, adecă prin Unguri 
din Şamşud, dintre cari unii şi-au şi luat 
pedépsa meritată pentrn ac,ea faptă su
ferind temniţă, cum suni Fekete János şi 
Gombos Józsi.

Poftéscá domnul dela „Magyarország14 a 
cerceta mai cu deamăruntul adevărul şi-l va 
afla, dócá va vré să-l afle, dér de are 
vre-un simţ de ruşine şi omeniă în el, să 
nu vină ou asemeni minciuni neruşinate şi să 
le atribue poporului nostru cu scopul ten
denţios de-a-1 ponegri. Românii din Şam
şudul de Câmpiă pănă la atâta au ajuns 
cu răbdarea şi blândeţa lor, încât au fost 
în stare a purta pe nemeşii unguri din 
Şamşudul de Câmpiă chiar şi călare pe 
spatele lor. Şi totuşi în loc de mulţămită 
pentru-că au muncit cu atâta cinste şi 
omeniă în brazda lor, astă4i ni-se aruncă 
în faţă asemenea invective şi minciuni ne
ruşinate. Nici ne mirăm tare, căci de când 
a sosit în Şamşudul nostru un „sabău“, 
tot ce a fost bun şi frumos s’a întors pe 
dos. Fapta bună, ascultarea, supunerea şi 
blândeţa nóstrá ni-se răsplătesc cu bat 
jocuri şi ou minciunile cele mai grosolane.

Marinimositatea grofului Ştefan Beth
len încă este numai o născocire eşită din 
creerii înfierbântaţi ai d-lui Bartha dela 
„Magyarországé. La noi era p’atuncl preot 
Elie Rechiia, un bărbat fórte sincer şi onest. 
Chiar numai promisiune de ’i s’ar fi fă
cut, el nu s’ar fi putut răbda să nu îm- 
părtăşâscă măcar unora dintre credincioşii

Chei in mână prinde-voiü,
Mănăstiri desoh’de voift 
Şi în ele íntra-voiö,
Slujbe sânte faoe-voi0.
Slujba sântă oine-o-asoultă ?
Da o«asonltă maioa sântă 
C’un finţ miouţ în braţă,
Ca cosiţă despletită 
Peste fiiul slobo45tă.

Sé fii gazdă vesel bun 
C'ai ajuns sântul Crăciun.

D’asta-i fiioa gazdei nóstre
Luminiórá ochi-ţî negri. 

Diminâţa s’a sculat 
Şi pe oap s’a peptănat,
Dér mai mândră s’a ’mpletit 
Cu cosiţe’n ş0se viţe,
Printre viţe-i romoniţă,
Printre păr îi oalampăr,
Printre ele-s oărăgele.
Cisme roşii a ’ncăiţat,
Rochie d’alba’a sufaloat,
Cofe ’n mâni ea a luat 
La fântân’a alergat,
La fântâna din luncet,

săi aoest lucru ne mai pomenit. Groful 
însu şi ar fi bătut toba în tóté părţile, ca 
să scie lumea şi să se uiméscá, că un 
nemeş unguresc a dăruit 4000 fl. pentru 
înfiinţarea unei şc6le românesc!. Dér nu 
s’a întâmplat aşa ceva de când lumea, 
n’a esistat un singur nemeş maghiar în 
tótá Câmpia, care să fi jertfit oeva pentru 
şcola poporului român, care-i muncesce în 
brazdă din zori de 4i şi p&nă’n nópte.

Eu mereu am stat în atingere ne
mijlocită atât cu răposatul preot, cât şi 
cu nemeşii unguri; între aceştia am stat 
în tot timpul cât a decurs comasaţia, făcând 
parte din membrii comisiunei estimátóre, 
clasificatóre şi ubicătore. Am avut deol 
destulă ocasiune să sciu cine este groful 
Ştefan Bethlen şi să cunosc faptele lui, 
dér că el ar fi făcut darul din vorbă pen
tru şcola română, nici n’am au4it pome- 
nindu-se. Să te miri, cum sunt în stare 
gazetele unguresol să născocâscă asemeni 
minciuni neruşinate pentru hulirea Româ
nilor.

Dér să nu fac vorbă multă. Noi Ro
mânii din Şamşud, ca şi tóté comunele 
românesc!, ni-am înfiinţat şcola din su
dorile nóstre proprii. Suntem încă în viâţă 
noi, cei ce am înfiinţat’o, seim cât am jertfit 
pentru ea şi se póte constata acesta şi 
ou documente în tot momentul. Ungurii, 
cu groful Ştefan Bethlen în frunte, nu 
numai oă nu ne-au sprijinit, dér şc01a 
nostră tocmai fiind-că e întru tóté corăs- 
pun4étóre, a fost şi este un ghimpo în 
ochii lor, voind in tot momentul să-o 
stîngă.

In anul acesta ne-au mai compleşit 
şi cu purtarea sarcinelor pentru înfiinţarea 
unei şcole de stat pe séma Ungurilor din 
Şamşud, voind a ne trage şi pe noi Ro
mânii în mréja lor sinistră.

Acestea m’am simţit dator a le face 
cunoscut în interesul adevărului.

a.—/3.

Societatea comercială română „Mercur44 
din Oeşiu.
Deşiiii 8 (20) Dec. 1897.

Onorată Redacţiune! Vă fac cunoscut, 
oă în 14 a lunei curente s’au deschis aici 
prăvăliile societăţii comerciale române aşa 
numită „Mereu*u. Localităţile acestei pră
vălii se află în locul principal din piaţa 
Deşiului şi sunt arangiate conform recerin- 
ţelor timpului şi provă4ute cu tot felul de 
marfă bună şi solidă, atât în branşa manu- 
facturei, cât şi a ferăriei şi băcăniei. Pre
ţurile sunt fórte moderate, ér 'personalul 
servesoe promt şi prevenitor.

In 4ilöle acestea fiind aici târg de 
ţâră şi fiind-că mă interesez mult de ase
meni întreprinderi românesoî, am întrat şi 
eu în acéstá prăvăliă din nou deschisă şi 
vă pot mărturisi sincer, că am rămas fórte

Unde ourge apa ’uoet,
Inoet-înoet pe sub făget.

Dâră apa oe-şl adună?
O adună la-nn bou sur 
Cu oórnele da d’aur;
Dér în oórne ce*i aduce?
Ii aduce-un legănaş,
Legănaş da iagănaş.
Da’n leagăn oine-i ouloat?
E fiouţa gazdei nóstre:
Ea luoruţul şi-l luorézi,
Impistresoe popistresoe 
Guleraş tătâne-so 
Mâneol largi la frate-so.
Noi, fiică, te’ndatorim 
Cu vre-o doi-trei arginţii 
Să ne potoovim oaii,
Că din oe am arăduit 
Şi oaii ni-au oiumpăvit,
Şi-ar trebui potcoviţi 
Cu poteóve de oolăoel 
Cu ouie de cârnăţel.

M a l a d i a ,  Deo. 1897.
Constantin Man, 

învăţător.
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plăcut surprins de aranjamentul şi ordinea 
perfectă, ce am vă^ut şi mai ales am fost 
surprins de publicul cel mare, care târ- 
guia fel de fel de marfă şi cu toţii erau 
îndestuliţi cu bunătatea şi eftinătatea măr
iei, cum şi a serviţului prompt.

Am căutat cu acéstá ocasiune sé mă 
informez cu deaméruntul despre disposiţiile, 
ce s’au făcut şi se intenţionâză a sé faco 
pentru promovarea intereselor acestei în
treprinderi; mai bine (Şis pentru promo
varea comerciului în general, respective 
desvoltarea publicului nostru şi pe aoest 
teren pănă acum neesploatat de poporul 
Tomân.

Informa(iiunile primite din partea com
petentă m’au satisfăcut întru tóté, aşa că 
se póte spera cu totă siguranţa, că décá 
se vor esecuta tóté disposiţiile proiectate 
şi décá publicul român din aceste părţî va 
sci apreţia nisuinţele atât de salutare ale 
iniţiatorilor, în cel mai scurt timp vom 
puté vedé resultate fórte ímbucurátóre şi 
pe terenul comercial.

Intre alte multe putem felicita pe 
conducătorii acestei întreprinderi pentru 
nisuinţa lor de-a provedé cu marfă pe toţi 
neguţătorii mici din opidele şi comunele 
mai mari ale aoestui comitat şi ale ţinu
turilor învecinate, ér întru cât în acest 
comitat sunt fórte puţini neguţători ro
mâni, s’a decis, ca sS se angajeze în tóté 
părţile ómenl solicjí şi siguri pentru-ca să 
înfiinţeze numai unde se póte prăvălii mai 
mici, ce se va puté face cu atât mai vâr
tos, cu cât în tóté comunele mari şi miel, 
dintre consumenţl cel puţin 90% sunt Ro
mâni, ér cei angajaţi 'vor fi introduşi în 
afacerile elementari ale comerciului prin 
esmisul societăţii, care tot-odată va ave 
sé judece, care pănă la câtă sumă dintre 
micii comercianţi póte avé credit pentru 
cumpărarea mărfii.

In vederea acestor disposiţiunl putem 
fi siguri, că în timp de câţi-va ani vom 
avé cu ajutorul acestei reuniuni cel puţin 
40—50 mici comercianţi români, cari pe 
lângă câştigul lor propriu, vor face şi bune 
servicii publicului consument, putându-i 
servi cu marfă mai bună şi mai ieftină, 
decât cum puteau sS o câştige pănă acuma 
dela Jidanii, cari copleşiau comunele nóstre 
şi cari singuri, f&ră concurenţi dintre alte 
naţionalităţi, esploatau conform datinelor 
lor terenul comercial.

Publicul consument fără de osebire 
de naţionalitate şi confesiune în absolută 
majoritate scie apreţia după valórea ade
vărată nisuinţele întreprind erei nóstre, ne- 
hesitând a-i da sprijinul moral şi material.

Disposiţiile pentru controlare, supra- 
veghiare şi conducere sunt atât de stricte 
şi se esecută cu atâta energiă, încât ac
ţionarii pot fi ou desăvîrşire siguri, că-şl 
vor căpăta interesele după capitalul elocat.

Nu pot termina fără să observ, că şi 
faţă de acéstá întreprindere se fac şi cri
tice şi profeţirî de nereuşită, mai ales din 
partea comercianţilor jidani interesaţi, ce 
e uşor de înţeles. Nu se póte însă esplica 
ţinuta reservată, ba aşi puté cji°e ostilă a 
unor inteligenţi din aceste ţinuturi, cari 
voesc a persiflea t0tă încercarea şi să nisueso 
a, mâna apa pe móra Jidan ilor; nu pot fi 
îndestulifc cu esplicarea, că aceştia ar fi 
înpretiniţi cu duşmanii neamului nostru. 
TJn lucru însă să póte constata, că aceşti 
domni scurt văcjătorf şi preocupaţi de pa
tima răutăci0să, tot asemenea şî-au permis 
luxul de a critica şi persifla şi alte între
prinderi. Eu din parte-mi, atât în interesul 
lor propriu, cât şi în interesul causei co 
mune le-aşi reoomanda, ca să încete ou 
profeţirile, şi décá n’au poftă a se angaja 
la lucruri serióse, să nu împedece pe cei 
oe voesc a lucra, căci prin acésta împe- 
decă causa comună şi se compromit pe ei 
înşişi.

Un preot român.

Adunare de înveţâtorL
De lângă Ernut, Dec. 1897.

Despărţământul Ernut al Reuniunei 
învăţătorilor români din archidiecesa Bla
ju lu i şi*a ţinut adunarea generală în 11

Decemvre c. în comuna Cipău. Ou bucuriă 
trebue să constat, că nu numai învăţătorii, 
ci şi d-nii preoţi aprópe toţi, în frunte cu 
d-1 protopop, ne-au onorat cu presenţa, 
arătând prin acésta, că, ca directori şcolari 
se şi interesézá de progresul şi luminarea 
poporului.

După invocarea spiritului sânt prin 
cântarea „împărate Ceresc*, preşedintele 
despărţământului prin o cuvântare corăs- 
puncjetóre, în care arată scopul reuniunei 
şi necesitatea luminărei poporului, declară 
şedinţa de deschisă. Punct de punct s’au 
desbătut,. apoi cu viu interes punctele cu
prinse în program.

Tacsele şi le-au solvit toţi membrii ; 
ca membru ordinar s’a înscris şi d l proto
pop solvind taxa de 2 fl., ér ca membru 
ajutător d-1 Iosif Socol, paroch în Lăscud, 
solvind 1 fl.

Adunarea generală viitóre (de primă
vară) s’a decis a se tiné la 5 Maiu în Şeu- 
lia română. Ca disertant pentru acea adu
nare s’a anunţat d-1 Emil Frâncu, învăţ. în 
Lăscud (bibliotecarul tract.), ér pentru ţi
nerea prelegerei practice s’a însinuat D-1 
Demetriu Muntean, învăţ. în Cucerdea-ro- 
mână (notarul tractului).

Intre propunerile diverse, după a mea 
părere, cea mai însemnată e a d-lui Nico- 
lau Pop, parochul Şeuliei române. Pentru 
combaterea, séu mai bine cps «tîrpirea fi
loxerei omenim ei, a alchololismulm, care e 
aşa de înrădăcinat în poporul nostru, dân
sul a propus să înfiinţăm în tóté comunele 
reumvni de temperanţă, după modelul celor 
din Babţa, ale cărei statute au fost publi
cate de harnicul învăţător Gavril Aluaş, 
notarul respectivei reuniuni, în „Foia Po- 
poruluia. Propunerea a fost primită cu acla- 
maţiune de întréga adunare, propunându-şl 
serios a întreprinde paşii necesari pentru 
înfiinţarea ei.

In fine, pentru verificarea protocolului 
s’au ales 2 membrii în persóna D-lui Emil 
Frâncu, învăţ. în Lăscud şi Ştefan Cadar 
învăţ. în Ernut, după cari preşedintele, 
mulţumind celor presenţl pentru partici
pare, înohide şedinţa.

Dée Dumnezeu,. ca acéstá reuniune 
culturală să-şi aducă ródele sale binecu
vântate pentru înaintarea şi luminarea mult 
cercatului nostru popor.

Un participant.

C ă r ţ i  de c e t i t .
Dela Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
scrieri bune pentru popor: (Pentru 
uşurarea cheltuelilor mai bine este 
a se procura de odată cu reînoirea 
abonamentelor la „Gazeta Transil
vaniei", ori a procura mai multe cărţi 
de odată.)

Memorii clin 1848-49 de regretatul 
Vasilie Moldovan, fost prefect al Legiunei 
III în 1848—49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
65 cr.)

Trandafiri si viorele se numesce o 
frumosă şi elegantă carte de poesii popo
rale, culese şi ordinate de Ión Pop Retega- 
nul. E o carte de vre-o 200 pag., în care 
găsim o mulţime de cântece bătrânesci, 
voinicescl, ostăşescl, de bucuriă, de dra
goste, jale, dor, urît, măniă, năcaz, cântece 
glumeţe, dela nunţi şi altele. Edtţiunea II. 
Preţul 60 cr. (cu posta 65 cr.)

Nopţ* íle iérna, novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

Dracul, novelă de V. R. Buticescu. 
E scrisă fórte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

„Lira Bihorului**, este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

Vinuri din póme, scriere în limba

poporală, de Griaorie Halip, profesor la 
şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 
carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este а-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme, cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este а-se manipula vinul pentru a avé 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă
28 ci’.)

Pentru preoţi, ínvéfátorl şi alţi bărbaţi 
cu carte mai multă se pot procura urmă
torele cărţi, dela Tipografia „A. Mureşianu** 
din Braşov:

„Predici pe tóté Duminecile şi săr
bătorilor de peste an de J S m ,  Elefteresen 
doctor în medicină si teoîogiă, onnosout. 
atât de bine în cercurile româoesci din 
mimăroseîe sale scrieri atât de méduóse, 
instructive şi on »tât.a gnst cetite. E o 
oarte mare, de 350 pag. Preţal 1 fl, 50 cr. 
(4 lei).

„Predic? pentru Dumineci'( de iustin
Popfiu învăţatul scriitor bisericesc, marele 
orator şi bunul Român de odinioră. E o 
carte de vre-o 500 pag. format mare, cu
prinzând predici frumóse pentru tóté Du- 
minecele de peste an. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

CiîTentărî fnnebrali şi iertăciuni pen
tru diferite casurî de morte, întocmite de 
loan Papin, cunoscutul scriitor bisericesc, 
adi canonic în Gherla. Este asemenea o7
carte mare, de vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Cuvântări bisericesei pe serbâtorile 
de peste an, scrise tot de d-1 canonic 
loan Papiu, Pe lângă predică, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitóre la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început); 
prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Dnminecile de peste
an, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de Vasiliu Chnste. Conţine predici dela 
Dumineca XI după Rosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 
85 cr.) *

Părintele Nicolae schiţă din viâţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

Manual catechetic pentru primii ani 
scolastici, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Raţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
ér adí vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu 
posta 45 cr.)

Cuvântul îu şcola poporală, de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare, de V. Dumbravă, profesor în 
Beiuş. Ne mirăm mult şi aflăm aprópe de 
neînţeles, că din acéstá carte bine scrisă 
şi atât de necesară pentru tot Românul, 
care a absolvat gimnasiu, abia s’au vândut 
pănă acum câte-va. Asta încă ne dă o tristă 
dovadă, ce nepăsători sunt faţă de litera
tura română omenii noştri, cari se pretind 
a fi învăţaţi, dér cari în mare parte nici 
nu-şi cunosc bine limba lor, nu sciu orto- 
grafiă şi nu sciu regulele interpuncţiunei. 
Tóté acestea le-ar puté învăţa din acéstá 
carte, care costă numai 40 cr. (cu posta
43 cr.).

Tn viitóre, novele şi impresii, de dis
tinsul scriitor român A. Vlahuţă. Conţine 
24 scrieri diferite. Preţul 70 cr. (cu posta 
75 cr.).

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux. 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Din trecutul Silvaniei, legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
38 cr.).

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi (}iua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siuni şcolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiunl, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
ţul 10 cr. (cu posta 22 cr.).

Prietenul Săteanului Român, sfătuiri 
în formă de dialog, scrise de d-1 loan Pop 
Reteganul. Este o carte plină de învăţături 
fórte folositóre pentru popor. In ea se 
arată prin esemple vii căile, prin cari omul 
ar puté sé se feréscá de multe rele şi să 
ajungă la bunăstare şi fericire; se vor- 
besce în ea despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, lene, despre pom árit şi stupărit, vinul 
de póme, cum se îmbogăţasc Jidanii, cum 
lucră ţeranii pământul în alte ţări. La 
urmă se mai uflă 'şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr. (trimis prin postă 35 cr.

Merinde dela şcola séu învăţături pen
tru popor, de Dr. Georgiu Popa. Este o 
carte mare şi fórte ieftină în asămânare cu 
mărimea ei. Dér şi mai ieftină în asă
mânare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Când pentru întâia-oră 
a eşit de sub tipar acéstá carte, tóté ga- 
zetale românesc! au scris despre ea cu cea 
mai mare laudă. E în adevăr o carte, care 
n’ar trebui sé lipséscá din bibliotecile ro
mânesc!. Preţul 60 cr. (trimis prin postă 
70 cr.)

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte, localisată de Antoniu Popp. Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu sé jóce 
teatru, fiind o piesă fórte uşoră, cu suget 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul
12 cr. (prin postă 14 cr.)

Opşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, tot de Pop Reteganul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

E D U G A Ţ I U N E .

Clasificaţiuniie în şcola poporală.

In şc0lele dela oraş se clasifică 
regulat, în cele dela sate însă, afară 
de puţine escepţiuni, aprópe nicăirî, 
şi acésta din causă, că cei mai mulţi 
învăţători consideră clasificaţiunea 
ca un lucru secundar, de a doua 
mână. Clasificaţiuniie sunt înse lu
cru secundar numai pentru acei în
văţători, cari nu*şî bat capul cu pre- 
tensiunile consciinţei bune.

Este recunoscut în genere, că 
clasificaţiunea nedreptă revoltă sim
ţământul de dreptate al şcolarilor, 
pe când una dréptá îi edifică, îi 
mângăie şi mai pe sus de tóté îi în- 
curajază. Ea este va să dică un mij
loc, care lucreză în mod direct asu
pra simţămîntului şcolarului.

In şc0lele poporale dela sate se 
clasifică numai la finea anului şco- 
ar (după formula B.). Durere însă, 

că despre acésta nici părinţii, nicî 
şcolarii nu sciu nimic, deşi lucrul în 
sine nu e fără de înţeles, căci pen
tru a înpintena pe şcolari la dili* 
ginţă, este unul dintre mijlócele cele 
mai puternice. Clasificaţiunea deş- 
teptă în băiat dorul şi ambiţiunea, 
de- a primi şi el o notă (calcul) bună, 
ca vecinul său. Déca a ajuns la asta 
cu putere îndoită, se silesce, ca pe 
acesta séu pe acela dintre soţii săi 
se-i şi întrecă. De sine se înţelege, 
că nici cel rămas îndărăpt nu vré 
să se lase de rîs, şi aşa se nasce în 
şcolari o adevărată emulaţiune séu 
întrecere, care este cel mai bun mij
loc de activitate.



Nr. 277—1897. GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 6.

Din esperienţă 4i°> nimic nu 
face pe băiat aşa de curios, ca do
rul de a sci, ce clasifîcaţiune a pri
mit unul seu altul dintre soţii sei. 
Déca careva primesce nota de emi
nenţă (1), acésta pentru şcolar este 
un premiu, decât care mai preţios 
nu cunósce. Mai aacjénd şi câte va 
cuvinte de laudă din partea învăţă
torului, în băiat se nasce un propus, 
o voinţă tare, ca şi îa viitor sé fiă 
diligent, activ; afară de aceea mai 
trecjesce în băiat şi consciinţa de sine.

Din esperienţă mai am de ob
servat, că în poporul nostru de re
gulă e înrădăcinată convingerea, că 
băiatul séu are cap bun, dór pentru 
aceea nu scie nimic, fiind că ori nici 
învăţătorul nu scie, ori pentru-căpe 
băiatul séu nu-1 învaţă. Prin clasi
ficări Ínsé peste aceste neplăceri pu
tem trece uşor. N’avem decât sé 
clasificăm, atât înainte, cât şi după 
amiacji regulat ocupaţiunile (temele) 
şcolarilor. In acestea unul primesce 
nota de eminenţă (1), altul nesuficient 
(5). Vécjénd părinţii nota băiatului 
vecinului lor, care tot pe acea ocu- 
paţiune a primit notă mai bună, în
dată caută causa în băiat, cjicend: 
„Dér tu pentru ce nu ai primit notă 
ca soţul téu?“ „Ţie nu ţi-a esplicat 
d-1 învăţător prelegerea tocmai aşa, 
ca şi acelui băiat?“ Şi astfel se con
vinge părintele de sine, că nu Ínvé- 
ţătorul e causa nesciinţei băiatului 
séu, ci însu-şi băiatul.

Din clasificaţiuni se mai con
vinge părintele şi despre aceea, că 
nu băiatul séu este cel mai capaci- 
tat, ceea ce decă nu clasificăm, pă
rinţii nu au de unde observa, şi ast
fel rémán în rétácire. Şi decă totuşi 
s’ar mai afla de aceia, cari tot în 
înv0ţător ar afla causa nesciinţei bă
iatului lor, a-1 capacita despre con
trarul este în stare şi cel mai sim
plu şcolar, căci d-1 învăţător tocmai 
aşa îl învaţă şi pe densul, ca şi pe 
ceialalţî; nu scie ínsé din causa, că 
nu învaţă, nu e atent.

Ce urmeză după acestea? Cu
noscând părinţii adevérata stare a 
lucrului, se vor sili a ajuta băieţilor 
în învâţare; îi controléza mai bine, 
îi întrebă prelegerea ş. a., cari lu
cruri pentru înv0ţător sunt de un 
ajutor forte însemnat.

Din nenorocire, a^î cei mai mulţi 
părinţi nici nu se gândesc la aceea, 
decă copilul lor învaţă séu nu, ba 
adese-ori nici că nu-i lasă sé înveţe 
acasă. Cunosc părinţi, cari 4ic: »In" 
veţe copilul în şc0lă, căci dór de 
aceea umblă la şc0lă“. Decă ínsé 
clasificăm, atunci cu totul altcum 
stă lucrul. Vecjî bine, lucrul princi
pal la clasificaţiuni este, ca acestea 
se trecă înaintea şcolarilor ca lucru 
serios şi de valóre, căruia trebue sé 
se supună.

Se póte şi cred chiar, că vor fi 
şi de aceia, cari vor trage la îndoelă 
cele 4ise de mine. Dér eu afirm 
botărît, că atât pentru diliginţa, vo
inţa şi cunoscinţa de sine a şcola
rilor, cât şi pentru ca părinţii să nu 
caute causa rămânerii înapoi a bă
ieţilor lor în învăţător, clasificaţiu- 
nea este unul dintre mijlócele cele 
mai tari şi corespun4étóre.

L a scud,  Dec. 1897.
Emilia Frâncu,
învăţător poporal.

0 bolă a ţăranilor.
De Dr. I. Neagoe.

(Urmare.)

Mijlóce directe!
’Ml rămâne, ca sö trec la numirea şi 

descrierea mijlócelor, pe cari eu, după es-

perienţele câştigate din misiunea făcută, le 
cunosc, şi sunt pe deplin convins, că vor 
fi cele mai bune, mai ieftine şi mai uşor 
aplicabile la noi, garantându ne tot-d’onată 
un bun succes în combaterea pelagrei, pre
cum şi în vindecarea e i !

Mijlócele acestea, sunt astfel alcătuite, 
chiar şi cu privire la etiologia bóléi nu
mite, care, precum mi-am permis a c|ice» 
încă nu este pe deplin constatată, ori pre
cum am c]Ice în formă soiinţifică: încă nu 
este individualisată; încât ele vor românea 
sub ori şi ce fel de împrejurare, unele şi 
aceleaşi, cu privire la valórea lor curativă.

Şi 0tă de ce !
Pănă adî şi pănă la definitiva resol- 

vare a cestiunei, dferinţa între doctrinele 
urzitóre a pelagrei este următorea:

Zeiştii, şcola Ballardini, Roussel, Lom- 
broso, precum şi Neusser, 4i°e: porumbul 
stricat, mucecjit este urzitorul pelagrei.

Doctrina lui Lussana, Frua, etc., 4ic©: 
porumbul, fiă bun ori stricat, este urzitorul 
pelagrei, de órece nu póte servi ca nutre- 
mént esclusiv, ori aprópe esclusiv pentru 
om, fiind-că acesta, în urmarea alcătuirei 
lui, precum şi în urmarea procesului de nu- 
trire intern şi estern, trebue neapărat sö 
se folosescă de un nutremént mixt, şi nu 
se folosesce de acest nutremént numai din 
causa miseriei.

Ori şi unde în lume, unde ţ0ranul se 
folosesce de nutremént mixt, fiă porumbul 
bun ori rău, pelagra nu există; ér de altă 
parte numita bolă există chiar şi acolo, 
unde nu este nici urmă de porumb ca nu
tremént, dér există alimentarea uniformă, 
şi prin urmare insuficientă, d. e . : pseudo- 
pelagra lui Roussel, care isvorăsce iarăşi 
din miserie.

Precum se vede din cele espuse, di- 
ferinţa între o doctrină şi cealaltă se con- 
centrézá aprópe numai asupra porumbului, 
fiă bun, fiă rău.

Urmarea firéscá este, că în améndoué 
întâmplările să ne apărăm în contra lui, şi 
acésta mai ales, că pănă ac|i încă nu este 
pe deplin definit, ce este porumb rău în 
adevăratul înţeles a lui Ballardini şi Lom- 
broso.

Prin urmare, metodul curarisirei pe
lagrei este şi va rémáné în prima linie 
unul şi acelaşi, adecă: nutresce-te mai puţin 
cu porumb şi mai mult cu\ pâne şi cu nutre
mént mixt.

Premisele acestea logice, m’am ţinut 
dator a le înregistra, ca să se convingă ori 
şi cine, că înzestrarea ţărei cu instituţiu- 
nile ce voiü avea onóre a le propune, nu 
este un capital perdut, hazardat pe jocul 
întemplărei, ci un adevăr hotărît şi astfel 
de valóre permanentă.

Astfel pentru combaterea şi cur ari- 
sirea pelagrei ni-se impun în mod fatal 
aplicarea urmátórelor mijlóce:

I. Pâneriile economice rurale, după 
sistemul aplicat în Italia, care se numesce:
„forno rurale economico Mansimu.

Metodul de înfiinţare este următorul:
Statul avanseză suma trebuinciósá pen

tru clădirea şi deplina lor înfiinţare. Pela- 
groşii săraci, adecă lipsiţi de mijlóce, vor 
primi pânea trebuinciosă de géb a, ér pânea 
care prisosesce se va vinde cu preţul fa- 
bricărei plus 1 centimă câştig de kilo, din 
care câştig se va forma, prin capitalisare, 
fondul de reservă.

Din acest fond se vor purta cheltue- 
lile respective, apoi din prisos Statul, în
cetul cu încetul, va fi despăgubit — fără 
procente — de suma avansată.

Vor fi mulţi, cari vor crede, că nimeni 
în comună nu va cumpéradin pânea acésta, 
de-órece ţăranul nu are parale şi nu iu- 
besce pânea.

Obiecţiunea primă este cea mai fun 
dată, dér înlesnindu-i-se cumpărarea prin 
aceea, că la noi, ca şi în Italia, ’i se va 
primi grâul cu preţul cel mai ridicat al 
pieţei, chiar de pânerie, care ’i va da în 
schimb pânea, obiecţiunea va cădea, pre
cum a câ4ut şi în Italia, unde ţăranul este 
mai sörac decât la noi, şi preţul dilei de 
muncă mai mic, iar preţul pânei mai mare, 
de-órece Italia importă cerealele şi nu le 
esportă ca noi.

Obiecţiuea a doua o dă de ruşine 
chiar obiceiul ţăranului român, care tot- 
déuna de câte ori şi a reálisát ven4area 
mărfei sale în pieţele urbane, se reíntórce 
acasă la copilaşi cu pâne albă cumpărată 
din oraş.

Calitatea, preţul şi dreptatea măsurei 
o cunóscem deja cu toţii, precum cunós- 
cem şi pe fabricanţii ei.

Urmarea va fi la noi, precum a fost 
şi în Italia, că ţăranul va prefera pânea 
pâneriilor nóstre rurale, şi prin urmar9 esis 
tenţa lor autochtonă nu va fi ameninţată 
şi Statul nu va perde paralele cheltuite, 
ci din contră, drept dobândă, va câştiga 
combaterea pelagrei şi o mai bună şi mai 
igienică nutrire a poporului, care va avea 
drept urmare întărirea şi însănătoşirea ţă
ranului.

Miseria va dispărâ pe încetul, căci un 
om bine nutrit, va sci bine munci şi va 
câştiga mai mult, decât câştigă adî.

Astfel o cestiune socială, sanitară şi 
naţională va fi ajutată spre deplină resol- 
vare şi încă în mod puternic.

De-órece aceste pânerii nu se vor pu
tea clădi tóté câte sunt neapărat de lipsă 
în un an, propun pentru anul curent înfiin
ţarea alor 20—20, împărţite pe localităţile 
cele mai bântuite de pelagră.

Văzând eu în Italia un fel de pâne 
fórte bună şi igienică, cu privire la felul 
fabricărei, propun ca seria întâiu de bru
tari să o aducem de acolo. Prin amicii 
mei şi a némului meu deja m’am asigurat 
că prima serie nu ne va lipsi la timpul 
anumit.

La aceşti brutari vom pune ucenici 
de români, şi astfel vom forma deja prima 
pepinieră. Er cu timpul, din aceşti ucenici 
se vor forma brutari de sine stătători, şi 
astfel ne vom elibera de un tribut pe care 
acjl din sudórea Românului îl dăm străi
nului.

România să fiă a Românilor!
Alcătuirea administrativă a numitelor 

pânerii rurale, precum şi a instituţiunilor 
ce voiu avea onórea a mai propune, tóté 
cu privire la curarisirea pelagrei, precum 
şi regulamentarea serviciului, o va redac
ta-o la timpul seu „comitetul central pen
tru combaterea pelagrei44, sprijinit de co
mitetele judeţene, ale plăşilor şi comunelor.

II. în comunele rurale mai mari, pre
cum şi în unele terguşore şi comune ur
bane, cari sunt astfel situate, încât să for
meze centrul unei insule impelagrozate, sö 
se înfiinţeze bucătăriile economice în felul 
locandelor sanitare din provincia Bergamo

Cu date statistice oficiale am arătat 
escelentele resultate, pe cari în provincia 
Mantua, bucătăriile economice le*au pro
dus deja în timpul scurt de 5 ani în com
baterea pelagrei.

Am observat deja, că eu, după firea 
lucrului, sunt convins, că locadele sanitare 
înfiinţate numai de un an în provincia Ber
gamo vor produce şi mai bune resultate.

Astfel nebăgarea lor în s4mă, ca pu
ternic mijloc curativ şi profilactic, aplicat 
în contra pelagrei, ar fi o mare greşâlă.

Pentru anul curent, eu propun înfiin
ţarea alor 10 astfel de locande sanitare, 
aşe4ate în localităţile ooröspuncjötóre.

Budgetul acestor locande este şi mai 
mic ca al pâneriilor rurale, căci localul, 
unde se vor instala nu este atât de costi
sitor ca al pâneriei rurale, asemenea apa
ratele şi serviciul. La o locandă sanitară 
ajunge un bucătar, cu un ucenic ori o ser- 
vitóre. Combustibilul nu se consumă atâta 
ca la pânerii, asemenea altele şi altele.

Apoi caritatea publică, acest nobil 
copil al culturei, iubirei d’aprópelui tău şi 
al nobleţei sentimentelor omenesc!, acest 
copil atât de desmerdat la naţiunea ro
mână, sciu că nu s’a stins încă, şi la acéstá 
ocasiune se va arata mai puternic ca tot- 
déuna.

L’am vă^ut la fraţii Italian!, cât este 
de mare şi de tare ; noi neam de acelaşi 
sânge nu ne vom da de ruşine.

Credinţa şi speranţa mea ’mi este 
bine fundată, déoá socotesc deja, că din 
iniţiativă privată încă se vor nasce unele 
locande sanitare, accelerând astfel ajunge

rea scopului cömun al ţărei — combatere» 
şi stîrpirea mai grăbită a pelagrei!

Detailele regulamentărei serviciului şi 
al administraţiei numitelor locande încă îl 
vor elabora la timpul său numitele co
mitete.

Bine înţeles, că pelagroşiî lipsiţi de 
mijlóce vor primi mâncare hotărîtă de géba, 
ér pentru ceilalţi va urma ca şi în Italia, 
adecă mâncarea va fi plătită cu preţul 
scăc|ut.

Comunelor vecinaşe, décá ’şl exprimi 
dorinţa d’a beneficia de acéstá instituţiune, 
li-se va expedia mâncarea caldă, după sis
temul folosit în provincia Mantua.

De-órece „minestra italiană44 este o 
ciorbă, o fertură fórte nutritóre, eftină şi 
igienică, introducerea ei la ţăranii noştri, 
eu o recomand din tóté puterile mele Modi
ficările locale, adecă fértá cu borş or! z0mă 
de varză, vor contribui şi mai mult la în- 
cetăţănirea ei.

(Va urma\

MULTE ŞI DE TOATE.

Sacul cu pámént.

Ua bogătan luase pe nedreptul mo
şióra cea mică a unei văduve sărmane, 
pentru de a-şl puté műd grădioa sa. Jntr’o 
Ф când umbla el pe câmp, veoi văduva 
ou un sao gol şi ii фее plângând: „Te 
rog ső mă iaşi tsă iau din pămâubui moş
tenit dela părinţii mei numai atât., cât 
intră în sacul &ce,ât&.K Bogatul фае : „Eu 
îţi pot ímplmi acéstá rugaro, próstá l44

Văduva umpiu sacul cu pământ ş i  
фее apoi: „Dér acum mai аш o rugóra 1 
Fă bine şi ndioâ-mi sacul pe umeri!“

Bogatul, netimd dedat ou muuoa, sé 
codi. Dér •văduva nu mai înceta cu rugâ- 
rile, până eâad nu ső hotărî acela aă-i 
«jute. Dér oând era să ridice saoui, striga 
oftând : „Nu‘i ou putinţă; mi-e prea greu 1“ 

Atunci фзе văduva: „Dâoă sacul 
aoesta cu pământ iţi este prea greu? cum 
o её-ţi fiă totă mohóra, care te va apăsa 
vecinia în viaţa de dmcolo.u

Bogatui să înspăimânta de vorba asta 
şi-i dădu moşi0ra înapoi. „Aoum védu фзе̂  
el, că:

Luorul pe nedrept luat 
E fórte mare păoat!

*
Fluerul ciobănesc.

Un rege avó un vistienü, care ajuasti 
din cioban la diregătoria acésta di*tinâă, 
Dér vistierul fu pîrît la rege, că fară dia 
comorile regesc! şi că toţi banii şi tóté 
preţi0sele furate le ţme ascunse în palatul 
său într’o boltă anume făcută şi străjuia 
fereoată.

Regele cerceta pe vistierul, umb’â. 
prin phiatul lui şi ajunse la bolta оэа fe
recată, poruncind ca să s-âă de*oh\c]ă. Dâr 
oând îutrâ regele, rămase uimit. Nu er > 
nimic aci decf t patra ziduri góie, о шае& 
ţărănâscă şi un scaun de lemn. Pe masă 
era o bâtă, o traistă şi un fiuer ciobănesc. 
Câmpii ve^ i şi délurí pădurose se vedeau 
din ferâstră,

Vistierul фзе: „Eu în tinereţe его 
fost cioban de oi. Tu, rege, m’ai adus îa 
curte. De-atuncI în fiă-oare ф eu petrec 
câte o oră în bolta aoésta, aducându-mt 
ou drag aminte de starea, din care am 
eşit şi cântând din fluerul aoesta doinele 
ce le-am cântat odiniórá fiind la oi. — Ohy 
lasă-mă să mă mai întorc la păş®ne5e pă
rinţilor mei, unde erem mai terseit, deoât 
aoi la curtea t a !“

Regele să supără fórte pe clevetitorii 
cei răutăcioşi, îl îmbrăţişa pe bărbatul cei 
nobil şj-1 ruga să rămână şi de aoi înainte 
în serviciul eőQ.

Ticna, nu aurul, nu bogăţii 
F»o fericirea întrei ce vi i !

(Din „100 Istorióre Morale.111)

*

Apă de stâncă.
Vestitul călător Nordenskjold a ajuns 

de mult la ideea, că şi în cele mai tari 
stânci, cum e granitul şi altele se află apă.
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La aceste idei a ajuns sprijinindu-se pe 
cercetările făcute de tatá-séu, Nil Nordens- 
kjold. Acesta observase că apa din minele 
cele mai adénci, chiar dâcă erau vecine 
cu marea séu sub mare aveau isvóre de 
apă dulce, bună de beut şi cu desăvîrşire 
limpede.

întâia încercare a făcut’o pe insula 
stîncosă Svangen, la sud de Kosterfjord. 
Pe acâstă insulă e o staţie de piloţi şi tre- 
bue să li-se oare apă de pe uscat. Aci însă 
apa aflată era sărată; se vede că era vre»o 
comunicaţie cu marea.

In 1894 făcu a doua cercare baronul 
Ruuth în insula Arkö aprópe de Braviken. 
Data acésta reuşită fu desăvîrşită. La adân
cime de 35 de metri se dădu de apă, care 
de odată era turbure, dér după ce se scóse 
bine sfredelul se limpezi. Apa era dulce, 
cu acid carbonic, şi lipsită de microbi.

S’au mai făcut de 24 de ori asemenea 
încercări şi resultatul a fost tot-d’a una 
bun: la 30—35 de metri adâncime se află 
apă bună de beut. De şi sfredelitura e 
largă numai de 10 cm., fântânile dau pănă 
la  2000 de litrurî pe ceas.

De asemenea e că prin ajutorul acestei 
descoperiri se vor putea face bune de lo 
cuit o mulţime fde pustiuri pietróse ale 
Asiei mici, Arabiei şi Sahariei.

Nu trebue sé se crec|ă că apa de care 
vorbim e de plóie. E formată prin con
densarea aburilor de apă ce pătrund în go
lurile şi crăpăturile cele mai mici ale stân- 
celor.

„Călindarul Plugarului", edat de ti
pografia „A. Mureşianu“ din Braşov şi 
întocmit de I. Georgescu cu deosebită pri
vire la trebuinţele poporului nostru agri
col, are o parte literară şi economică 
f6rte variată şi bogată, cuprin4ând mai 
mulţi articull bine aleşi, novele, poesii 
«tc. La început biografia lui Alesandru 
Roman, apoi o introducere de autor, 
un articul întitulat: Alegerea carierelor; 
Cei doi prieteni (istorisire morală) trad. de 
N. Petra-Petrescu; Numai una, poesiă de 
G. Coşbuc; Bogatul şi săracul în spiritul 
lumei şi în ordinea Provedinţei de Dr. 
Elefterescu; însurat de două-orl, (novelă 
poporală) de I. Pop Reteganul. Partea eco
nomică, redactată de I. Georgescu, începe 
cu un articul: Economia înţelâptă; urmâză 
Rotaţiunea în cultura legumelor; Incolţirea 
sămenţelor; Bolele animalelor de casă; în
grăşatul porcilor; Animale folositore şi stri- 
căci6se grădinăritului şi plugăritului. La 
urmă câte-va pagini de poveţe, Diverse, 
Glume etc. apoi câte-va cole de anunţuri. 
Preţul 25 cr. ; trimis prin postă 30 cr. La 
10 esemplare comandate de-odată unul se 
dă în cinste. De v exa re  la Tipografia „A. 
Mureşianutf în Braşov.

POSTA REDACŢIUNEI.
D-Ini T. 1  în Sdlsig. Povestea „Călu- 

|jărultf nu se p6te publioa. Ea niol nu este 
„poveste poporală**, cum o numesol d-ta. 
Pe timpul când s’au făout poveştile, nu 
«sistau „ghezăşurl**.

D4ui 1. O. în P. CărtI cu ram bursă 
nu trimitem, oăol costă prea mult porto. 
Trimiteţi înainte preţul şi atunci ajunge 
numai 10 or. pentru porto.

D lui Stef. Pavelea. Pune, De aici vi- 
s’a espedafc în 4iua 17 Deoemvre n. Căutat! 
deot la posta dala D-v6strS, căol acolo tre
bue să fi& prioina.

D-lui George Serb. Tor acul mic. Partea 
a doua a opului „Manual de agricultură11 
de Dr. Maior va eşi de sub tipar numai pe 
ia finea lui Ianuarie 1898.

D-lui St. P. în Chişkou. Vi-s’a espe- 
dat. Aveţi să trimiţi 23 cr.

O â ,le n d .a .r ix l s é p t é m â n e î .  
DECEMVRE. are 31 4ile. ANDREA.

í>üele

Dam.
Lan!
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
Sâm.

С ăl end. Iul. т.

14
15
16
17
18
19
20

M. Tirsu 
M. Eleuter 
Păr. Ageu 
Păr. Dănilă 
M. Sevastian 
Sf. Bonifaţiu 
Mart. Ignaţiu

Călend. Gregor.

26 f  Mart. Stefan
27 Ev. loan
28 Pruncii nevin.
29 Toma şi David
30 Anisia
31 Silvestru
1 Ian. 1898. a. n.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 22 Decemvre n. 1897.

I grgul de rîmători din Stelnbracti.
S t a r e a  r î mă f c o r i l o r  a fost ia 20 

Dec. de 20.459 capete, la 21 Dec. au 
intrat — oapete şi au eşit 968 oapete ră
mânând la 22 Deo. un număr de 19491 
capete.

Se not&ză marfa: nngurâscă v e c h e  
g r e a  dela —.— or. până la —.— or. 
marfă u n g u r â s o ă  tineră g r e a  dela 
—.50 cr., pănă la 51.— cr., de mijloc dela 
--5 1  cr. pănă Ja 51.V2 cr. u ş 6 r ă  dela 
51,V2 cr. pănă la 52,— cr.

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba.regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

Sem in ţe vechi 
ori nouâ soixil

&
4 S5 W

14Jï ® о a

Preţul per 
100 chilgr.

delà pănă

Sëcarà 70-72 8.60 8 55
Orz nutreţ 60-62 6.~ 6.30
Orz de vinars 62.64 6 50 7.20
Orz de bere 64.66 ö .- 9.50
Ovés 89.41 в.20 6.50
Cucuruz bănăţ. 75 .— .—
Cucuruz altü som 7B .—
Cucuruz .— ,—
Hirişeă n _

£ O Й « I w 
« £ ë t
80
80
80
80
80
80
79

Рге$тй pes 
100 okiîogi.
lola

18.25 
13.20
18.25

18.30
13.25
13.30

E Q i u i Cursul
JfirodnotecUT.

dela pănă

Bem. de trif. Luţemă ungur. 48— 52 .-
— transilvană _ —
— bănăţănă

Oleude rap.
roşiă
rafinat duplvi

26 .- 29 .-

«9 Oleu de in — .— —
Uns. de porc dela Pesta 52.—53,—

2 dela ţéră — ,—
bo Slănină svêntatâ 48.—48.500
1

afumată 56.= 67.-
Său — , — .—

3 Prune din Bosnia în  buţi 16.50 17.—
rH fi din Serbia 2n sacî 15.25 15 75
» Lictar slavon nou 19 50 20.—
A n bănăţenesc 17.50 18—
г«и
сц

Nuci
Gogoşi

n
Mier©

din Ungaria 
unguresc! 
serbescl 
brută

n galbină strecurată —!—_,_
Ceară de Bosenau —#_
Spirt brut — #_ _

Drojdiuţs d» spirt

B u r s a  d e B u c u r e s c î .
din 22 Decemvre n. 1897.

~\7~ a l o r î .
• ^ 
0 ’S Scad. Cu

baniQ <a) x>
cup. gata.

Rentă română perpetuă 1875 5% АРГ.- OGt. 103 —
Renta amortisabilă . . . . 6% » 1003/8

„ „ (Impr. 1892 . . . 5°/e lan.--iul, 101.1/,
„ „ din 1893 5°/o » » 101. V,
„ „ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-Oct, 96 -
n „ (Impr. de 32.1/2 mii. 4 % la-lulie 90 V4
„ „ (Impr. de 50 mii. n » » n 91.V,
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 4% n r> 93 V,
„ „ (Imp. de45m. 1891 4% M r> 92 .-
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o n 92 —
„ „ (Im. de 90 noii. 1896 4% » 92.-

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 6°/o Mai-кот. 102—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 3ÎX5 10 — ,--
Oblig, comunei Bucurescl 1888 5°/° las.—iul. 99.7,

„ „ ,. din 1884 6% Mai-Noy.
„ „ „ din 1888 5°/0 Inn.- Dec. ------
., „ „ din 1890 5% Mai-Noy. 98 y4

Scrisuri fonciare ruraile . . . 5% lan.-lulie 95 3/8
„ „ urbane Bucurescl 6°/o 71
V » » » 5% V n 92.V8
„ ,, ,, Iaşi . &% n n 88. V,

Oblig. Soc. de basalt artificial 6%  
V. N.

» «
Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v --„_
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 1960
Banca a g r ic o lă ......................... ЬСО 150 v. 327—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 457—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Basalt. Artif. uit. div. lei 80

200
250

77 » 
77 7

464.- - 
375—

Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 250 99 9) 150—
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 99 77 105.-
„Patria1* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 77 99 _, —
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 _,—

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 lOOii 9? >5 _.—
Soc. de for. militare u. d. 60 lei JOC ?? ?? _._
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 9/! LCKjC >9 ?9 —.—
Societ. p. const. de Tramways ж ;} >9 ——
20 trancl aur —

S C O M P T U B l :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ....................

6°/o Paris . . . . 2°/o
n Petersburg . . 4‘/,7n
&7o Berlin . . . . 5°/«
»°/o Belgia . . . . 8ü/n4— Elveţia . . . . y%

Cursul la bursa din Viena.
Din 24 Dpoemvre 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . . 121.70 
Renta de согбпе ung. 4% . - • 99.35 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 Уa%. 121.70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 100.60

Oblig. c&il. fer. ung. de ost. I. emis. 120.60
Bonuri rural© nngare 4% • • • 9 7 .-
Bonuri rurale oroate-slavoue . . — . —
Imprum. ung. ou premii . . . 153 .-
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 139.26
Renta de argint austr. . . . . 102.06
Renta de hârtie austr.................... 102.06
Rente, de aur austr........................ 121.46
Losuri din 1860 ........................... 143 .-
âcţii de-ale Băucei austro-ungară. 948.—
.leţii de-ale Bănceiung. de credit. 377.60
Aoţii de-ale Bănoei austr. de credit. 360.20
N apoleondorî................................. 9.63
Mărol imperiala germane . . . 69.—
London y i s t a ................................. 120.10
Pans v i s t a ...................................... 47.57
Sente de oor6ne austr. 4% . . 101.65

44.65

Cursul pieţei Braşov
Din 25 Decemvre 1897.

Banonota rom. Cump. 9.50 Vând. 9.52
Argint român. Cump 9.44 Vâad. 9.48
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vând. 9.54
Galbeni Cump. 5.68 Vând. 5.72
Ruble Rusesc! Comp. 127.75 Vend. — —
Mărol gemane Cump. 58.60 Vând. —.—
Lire turoescl Cump. 10.75 Vând. —.—
Soris.fonc. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 24 Decemvre st. n. 1897.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. cr.

1H . L, G-râal oel mai frumos 9 10
19 Grâu mijlooiu . . 8 80
y y Grâu mai slab . . 8 50
«• Grâu mestecat . . 6 -/* 
j I Săoarâ frum6să . . 5 60

S6cară mijlooiă . . 6 20
jf Orz frumos . . . 4 20
H Orz mijlooiu . . . 3 60

50OvSs frumos . . . 2
99 Ovăs mijlociu . . 2 30
jj Cucuruz . . . . 3 40
ţ j 3 70
) j 7 80
55 Linte ...................... 10 —

F a s o le ...................... 6 20
1) Sâmenţă de in . . 7 50

Sămânţă de oânepă . 4 60
Cartofi . . . . . 1 60

ţş Măz$riohe . . . . — -
1 kilă Carne de vită . . . — 46

99 Carne de poro . . . — 53
n Carne de berbeca . . — 28

100 kil. Său de vită prospât 17 —
»» Seu de vită topit 24 —

proprietar: Dr. Aurel JHureşianu.
Redactor responsabil : G r e g o r iu  M a io r .

Cu r s u l  Io s u r i i  or  p r i v a t e
din 22 Decemvre 1897

comp. ▼ind*.
Basilica . . • 6.70 7.10
Credit . . . . 200.50 201.50
Clary 40 fl. m. c. . 
Navig. pe Dunăre . . 
Insbruck . . . .

59.25 60.25
1-6— 1 s a 
80 50 s i  50

Krakau . . . . 28— 28.60
Laibach . . . . 23.25 24.25
Buda . . . . 61.50 63.50
Palffy . 60 — 6 1 .-
Crucea roşie au3tr. 19 - 19.75

dto ung. . 9.25 10.25
dto ital. . 11.50 12—

Rudolf . . . . 25.50 26 50
Salm . . . . 74.50 75.BO
Salzburg . . . . 3i).~ 80.75
St. Genois 79— 80—
Stanislau . . * . 48.— 47—
Trieitine 41/,'% 100 ki. c. 149.— 153—

dto 4% 50 70— 73—
Waldstein 57— 60—

dto de 10 irancl —,— 76.-
Banca h. ung. 4°/0 123— 123.80

Stofe veritabile
din Briinn,

pentru
Sesonul de T6mnă şi Îlmâ 1897.

Un Coupon de 3.10 m etri Jungime, 
complet pentru o garnitură de hai
ne bărbătesc! (roc, pantaloni şi giletcă) 
costă numai

fl. 4 .80 stofă bună 
f|. 6 — ,t mai bună 
fl. 7.75 „ fină 
fl. 9. -  fl mai fină 
fl. 10.50 „ fd rte  fină 

Stofe de paltone, de pantaloni, postav de dame 
loden pentru turişti, Kammgarn fin, trimite cu 
rembursă ţi cu preţurile fabricei depoul renu
mitei fabrici de postav

Siegel—Imhof în Briinn.
— mostre gratis şi franco. —

— Garanteză liferaţia tocmai ca mostra. —
A comanda S to fe  direct dela sus numită 

firmă este forte avantagios îa tote privinţele.
1184, 46-45.

ë*PX

РЭ
RX

I
B e ţ i a

vindecabilă prin Antibetinul în 
t r e b u i n ţ a t  în nenumărate ca
şuri cu ce l m ai s t r ă l u c i t  
succes. La dorinţă trimitem fran 
co scrisori de mulţumită din par
tea celor vindecaţi, spre vedere.

Neavénd nici un gust acest 
mij loc,  i-se póte da beţivului, 
fără ca se aibă cunoscinţă de
spre acesta. 1 dosă 2 fl. 20 cr. 
1 dosă duplă 4 fl. 40 cr., (ne
cesară la patimă veche).

La trimiterea sumei înainte, se espedézá 
gratis şi franco

Se capetă în apoteca „La Vul
turul" în Lugoş Nr. 320, 5 12

4-

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile numai, deeă flăeare cutia este prove<}ută eu marea de 

aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbieose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsîficaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă.

Franzbranntwein şi sare  a lui Moli.
Veritabilii nUfTIcli -̂ecar® Sticlă este provecjută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicy)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţi, asigureză acostă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provegute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală, prin
Farm acistul A. MOLIi,

c. şi r. fornisor al curţii imperiale Viena, Mlaien 9.
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală.

La deposite să se căra anumit preparatele proveefate cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Franz Kellemen ş 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |
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Prima lăcătuşerie română în Braşov.
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EUGEN PRECUP
Braşov, Valea la tă  №r.

Subscrisul am on6re a aduce la canoseinţa p. fc. pu
blic român, că  am  deschis a ic i in  B ra ş o v , Valea 
Lată Nr. 2, casele Eichberger

un atelier complet de lăcătuşerie 
artistică şi de construcţie,

în care voiu confecţiona tot-felul 
de lucrării, ce cad în branşa aces
ta, anume: maşinii de gătit bu
cate (Sparherd), sobe, grilagiuri, 
tot-felul de ferărie pentru clădiri, 
conducte de apă, tele- 
fo n e , sonerii, tot-felul de h 
reparatu ri şi altele.

R jg deci pe on. public, ca în 0F1-Ce lucrare, ce cade 
în sfera măestrieî mele, se binevoescă, a-mi da tot spriji
nul şi a se adresa cu încredere la subscrisul.

Lucrul meu va fi prompt, solid şi cu preţurile cele mai 
moderate.

B r a ş o v ,  Decembre 1897.

EUGEN PRECUP,
—12 ,1440 primul lăcătuş român a rtis tic  şi de 

constructie în Brasov.
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Atelier non de croitorie modernă I 
IOAN H K IST K Sn

croitor bărbătesc 
B r a ş o v ,  'ZDergnj.l IbTr.. 2 3 .

Am onóre a aduce la cunoscioţa onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi anî ca sodai (calfă) de croitorie 
bărbătescă, am deschis un

Â t i l i i i 1 i i  ©fQitQS'ie m d â ir& â ,
după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, fă-  
cénd t ó t é  s o i u r i l e  (felurile) de v e s t m i n t e ,  precum:

Paltóne, Pardîseurs, costumuri de haine după 
moda cea mai nouă şi cu preţurile cefe mai moderate.

Prim esc tot-odată orî-ce reparaţiuni ce cad în 
specialitatea hainelor bărbătesc!, esecutându-le prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a me sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voi da tótá silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

loan Hristescu.,
1402,11—12. măes ru -cro ito r b ărb ătesc .
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N um ai
p e o m e n 11

t i n e r i
'L Injecţia Orientală a “LV.1" "
după întrebuinţarea de câte-va 4^e leouesae şi cele mai înve» 
chite suferinţe. O le iu  ^ a n t a l  şi B a ls a m  C o p a iv e  de
vine de prisos, de-6rece aceste mijldce strică stomacul şi nu 
vindecă b6!a.

Pr e ţ u l  t i aeî  s t i c l e  BOITOH I n j e c ţ i a  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechânyiplatz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal: la farmacia Cari Sclmster 
in Braşov.

Adresa pentru comande cu posta:
îi-eo Farmacia ZOLTAU Budapesta.

tli
Câştiguri

principale 
a clasei III.

80,000 Corone
30.000 „
20.000 „
15.000 „
10 000 „
10.000 „ 
10,000 „
5.000 „
5.000 „
5.000 „
5 000 „
5.000 „

8 â  2,000 „
10 â  1,000 „

etc. 
T r a g e r e a  

în 4, 5 lan 1898,
publică în sa
la Redutei din 
B u d a p e s t a ,  
sub inspecţia 
notarială.

Publicaţie.

Renoirea losurilor pentru clasa III 
se póte efectui cel mult pănâ
fn £8 Dec. a. c. plă tind 
fl. fii -  fl. fl 4 -  îl.
Los întreg, jumătate, a 4-a parte, a 8-a parte, 

d o s u r i  pentru clasa I i i ,  T r a g e 
r e a  l a  4  ş i  5  I a n u a r i e  1 $ 9 § .

Costa cu preţul oficial: 
fl. 3 % - fl. fO -  fl. ». - fl. 4.— 
Los întreg, jumétate, a 4-a parte, a 8-a parte.

Subscrisul colector principal se rogă a 
se comanda de timpuriu, ca se pótá exe
cuta ordinile. împărţirea losurilor în î/u , 
7 .4» V2 es ê favorabilă, ca se potă juca la 
loterie fie-care după starea lui şi se-şl cer
ce norocul ca cu puţin se potă câştiga mult. 
Jocul loteriei cu sume mici nu este periculos.

Mészáros Miklós,
c o le c to r  p r i n c ip a l

ai loteriei de clasă reg. ung, privii.
Budapest, Nádor-utcza 5.

Cutia poştei 939.
T e l e g r a m e :

Mészáros—Europa. Budapest.

Pănă ia închi- 
erea loteriei

se sortévá în 
cas favorabil:
1-000,000 Cor. 
(Un milion)

Special;
1 â  600 C00 cor.
1 â  4 0 0 ,0 0 0  „
1 â 2 0 0 ,0 0 0  „
2  â 1 0 0 ,0 0 0  „ 
1 â  9 0 .0 0 0  „
1 â  6 0  0 0 0  „
1 â  4 0 .0 0 0  „ 
3  â  3 0 ,0 0 0  B 
5  â 2 0 ,0 0 0  n
2 á  1 5 ,0 0 0  „ 

2 3  â  1 0  0 0 0  „ 
6 0  â 5 ,0C 0  „

4 1 6  â 2 ,0 0 0  „ 
7 4 0  â 2 0 0 0  „ 
1 1 4 0  â  5 0 0  „ 
Total 2900 câşti
guri principale şi 
31,700 câştiguri 

á 200 cor. 
Planul oficial tri
mit gratis. Listele 
se trimit prompt 
în decurs de 8 (file,

Tipografia de ty p rl
precum şi St am pielii şi si gi le se pot comanda direct

dela fabricantul T .  X j  E  " W I  i\ T , X iu *
M  ie i i .  A d le r g a s s e  M r. 1 4 , u .  T e le f o n  Hi%

O tipografie de mână completă, cu razim patent, cleşte şi văpselă 
(pasta) permanentă, pentru efectuarea de tipărituri diferite: 
bilete de visită, adrese, cuverte, circulare etc. se v e n d  cu

8 0  Tipuri 
« 3 0  „
floo „

400 «

f l .  1 .2 0  ci* 
2 .-  ■„ ». 50  
3. -  3.*5 4.50

îfimm»-#**--:
Agenţi se caută.

In cas de nu convine primesc retour.
—  Preţuri curente gratis şi franco. —

IHarea bancrută!
New York şi Londra n’au lăsat neeruţafc nici continental europân 8î 

marea fabrică de ar^intariit s’a vScJofc necesitată «6 daruiasea întregul ei 
d e p o s it  iu s 'hirrbal unei rSspîate tnici pentru oauncă.

Eu sunt împuternicit îndepiineso acest mandat.
Ull ÎPilflit ' Prm urmere orî cui» bograt, ori s&rao, următorele 
Jju l i l l l i l l  i obi6cte pentru mica sumă de f l .  0 . 0 0  şi adecă:

1 lingură c;e argint pentru Japtn
pstent american,

2 ciocanele de argint pentru
spart ouö, patent america», 

6 cescî Victoria englezesc)',
2 candelabre de tnasă,
1 strecură1 óre pentru céiü,
1 zaharmţă,

6 cuţite fin*-- de n̂ nsă cu li>mă 
veritabilă euglesă,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dmtr’o bucefcé,

6 iinyuri de argint patent ame
ri ea u,

12 lirguriţo de argint pentru ca
fea patent american.

1 lingură de argîijt pentru gupă
patent emencan, 44 bucăţi ia un lo j fl. 6.60
Tóté cele 4 4  de obiecte sus amintite au costat m»i în a lte  

fl. 40 şi acum se poc cumpăra pe preţul bogatei de îl. 6.60.
Argiitul patent aineric&n este au m*tal alb, care îşi păstreză 

(o órea argintaiai 25 de ard, d?sp:e ceea ce se garas teză.
Oea mai bană dovadă, că aceso mser&t nu e ^arlataiilăj 

mé simt îndatorat în public, că oa í>ine, oarui.i »u*i convine marfa 
îi trimit bana înapoi, nimenea însS sé nu trecă cu vederea c ‘asm* 
oea acesta favorabilă, de aşi procura acéstö. gai’HÎtură pomposă, 
c&ra ou deosebire se potrivesc© penu'a

CADOURI DE CRĂCIUN ŞI DE ANUL N00
s i  p e n t r u  m e n a j  d e  c a s ă .

Depou numai la  A. HIRSCHBERG-s
Haupt-Agentur dér vereinigten amerik- 

$ Telephon, Hr. 7114. \ Patent Silber-waarenfabriken. 
e---------- W I E I ,

I I . ? B c K iÍ J r a n c I ís t r a s s c  19/VII.
Se trimite în provincia numai cu ramfoursă poştală séu cu trimite

rea sumei înainte.
Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.

Veritabil numai cu marca:
E stras d in  s c r is o r ile  de re c w io sc in ţă .

Sünt. fórte mulţămit cu trimiterea garniturei, şi sö’iní mai trimiţi încă o garni
tură cu fi. 6.(i0. — Kolozsvár. ExeJens Baronin Bânffy.

Cu trimiterea garniturei sunt forte mulţumit. Yé rog a trimite inca una asemenea.

II

■a :

Bozo y ics ,  Ungaria. Alex Keresztes, fisolgăbirău.
Cu trimiterea sunt mulţumit. Ve rog incă pentru o garnitură.

K a lo c s a .  11F-9. 0 —0 Johann Maiorosy.

Tipografia A Muregianu, Braşov.
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